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Predsednik predsedstva SRS Kraigher:

REŠEVANJE
PROBLEMOV MANJS!NE
mimo njene voije in na podiagi preštevanja

ne vodi nikamor
V okviru osrednje proslave dneva republike v SR Sloveniji, ki je 

bila letos v Mariboru, so prejšnji teden na mariborskem Trgu svobode 
svečano odkrili veličasten spomenik NOB. Svečanosti so se udeležili 
najvišji predstavniki družbenopolitičnega življenja Slovenije, zastopa-
ni pa so biti tudi koroški in primorski Slovenci. ____________

Na slavnosti je govoril predsednik predsedstva SRS Sergej Krai
gher, ki je poudaril, da dalje delavski Maribor z odkritjem spomenika 
trajen in neizbrisen prispevek k slovesnemu obeležju 30-letnice zmage 
v narodnoosvobodilnem boju in socialistični revoluciji, s tem pa tudi 
posebno slovesno proslavlja 30-letnico ustavne razglasitve republike.

Predsednik Kraigher Ije obširno 
govoril tudli o odnosih s sosednimi 
deželami, zlasti z Italijo tn Avstrijo. 
Pri tem je naglasil, da nedavno 
podpisani sporazum med Malijo in 
Jugoslavijo odpira nove možnosti 
sodelovanja med obema država
ma, posebej glede manjšinske pro
blematike pa je dejal: ,Z naše 
strani bomo napravili vse za na
daljnji rozvoj odnosov med itali
jansko narodnostno manjšino in 
večinskim narodom v smislu ustav
nih določb in pravkar podpisane
ga sporazuma, zato upravičeno 
pričakujemo, da bo to storila tudi 
italijanska stran, kar zadeva slo
vensko narodnostno manjšino v 
ttaUjii.*

Glede odnosov z Avstrijo je 
predsednik Kraigher menil, da se 
le-ti v celoti gledano razvijajo in 
napredujejo, vendar bi si Slove
nija iin vsa Jugoslavija in še pose
bej obmejno prebivalstvo želeli, 
da bi se razvijali na enak ali vsaj 
podoben zadovoljiv način, kot so 
urejeni sedaj z Italijo. .Glede spor
nih vprašanj v naših odnosih — je 
spomnil Kraigher — smo v prete
klosti narediti nemalo naporov. * 
Omeni) je, da je v letošnjem po
letju končno prišlo do ureditve 
vprašanja restitucije kulturnih do
brin, ki so bile prenešene v Avstrijo 
v času druge svetovne vojne, bile 
pa so del kulturne dediščine jugo
slovanskih narodov. Sedaj so že 
nekaj mesecev v teku pogovori 
strokovnjakov glede

vprašanju in naglasil: .Glede ures
ničevanja obveznosti, ki izvirajo iz 
državne pogodbe, se je stanje, kar 
se tiče pravic siovenske manjšine, 
spremenito samo toliko, da pro
učujejo uradni krogi sedaj razen 
vprašanja dvojezičnih napisov ure

OBVEST!LO

Zveza siovenskih organizacij 
na Koroškem bo imeia svoj 
redni

občni zbor
v nedetjo 14. decembra 1975 
s pričetkom ob 9. uri v dvo
rani t Detavske zbornice v 
Ceiovcu.

Dostop na občni zbor samo 
z deiegatskimi izkaznicami 
aii vabiti, ki so biia razpo- 
siana.

izvršni odbor

ditev tudi drugih pravic naših manj
šin v skiadu z državno pogodbo. 
Giede spornega vprašanja prešte
vanja manjšine in veiikonemškega 
in ceio neonacističnega deiovanja 
nekaterih organizacij pa se v urad
nih krogih in vodstvih poiitičnih 
strank ni dosti spremenito."

Kot razveseljivo dejstvo je v tej 
zvezi omenil, da se oglašajo sedaj 
tudi ugledne politične osebnosti v 
Avstriji sami, posamezne organiza
cije in ustanove ter strokovnjaki, 
.ki ugotavijajo, da preštevanje 
manjšine ne samo da nima podia- 
ge v državni pogodbi, ampak ni z 
njo niti v skiadu, pri čemer vztra
jamo tudi mi in da sedanji uradni 
pristop k reševanju probiemov 
manjšine mimo njene voije in na 
podiagi takoimenovanega prešte
vanja posebne vrste ne vodi ni
kamor."

Z avstrijske strani je večkrat sli
šati pripombe, da tudi v Jugosla
viji popisujejo prebivalstvo, pri če
mer se ugotavlja tudi število na
rodnosti. .To je vsekakor res," je 
dejal predsednik Kraigher, .toda 
ustavne pravice narodnosti, ki so 
doiočene v zvezni ustavi in usta
vah repubiik in avtonomnih pokra
jin, niso v ničemer odvisne od re- 
zuitatov popisa prebivaistva."

Ob koncu je predsednik Krai
gher še omenil in pozdravil zadnjo 
izjavo kanclerja Kreiskega, kjer je 
govoril o pripravljenosti uresniče
vanja državne pogodbe, ter izra
zil željo, .da se začno spreminjati 
v pozitivnem smisiu tista dejstva, ki 
ovirajo širši razvoj in pogtabijanje 
medsebojnega sodeiovanja".

URADNA (ZJAVA JUGOSLAVUE:

Dosiedno odtdanjamo 
preštevanje manjšine

Predstavnik zveznega sekretariata za zunanje zadeve SFRJ 
v Beogradu je konec minutega tedna izjavi), da se statišče jugo- 
siovanske vtade v vprašanju preštevanja siovenske in hrvaške 
manjšine v Avstriji v ničemer ni spremenito. Jugostavija je že po
novno uradno izjavita, da bi vsakršno povezovanje izpoinitve 
prevzetih pogodbenih obveznosti s pogoji nasprotovaio črki in 
duhu državne pogodbe; poteg tega pa bi s tem doiočene siie 
dobiie možnost, da izvajajo pritisk na manjšino.

S tem so biii vsi poskusi uradnih in neuradnih krogov v Av
striji, da bi ustvariti vtis, kakor da Jugostavija ne nasprotuje pre
števanju manjšine, okvaiiticirani kot tisto, kar so: netočno ob
veščanje in samovoljno interpretiranje — vse z namenom, da 
bi zavajati domačo in mednarodno javnost ter si ustvariti .aiibi" 
za preštevanje, o katerem sami dovoij dobro vedo, da je to 
skrajno protimanjšinski ukrep, ki nasprotuje ne ie načeiom po
speševanega manjšinskega pravo, marveč izrecno tudi doio- 
čiiom državne pogodbe. Besni krik brezvestnih manipuiantov, 
češ da je Jugostavija zdaj .nenadoma spet proti preštevanju", 
brez dvoma najbotj zgovorno dokazuje, kako so se sami ujei) 
v iastnih mrežah: že sami so verjeii svojim neresničnim trditvam, 
da Jugosiavija ne nasprotuje štetju.

To zgradbo iaži je z enim mahom podrta zdaj uradna izjava 
jugosiovanskega predstavnika, ki je jasna in nedvoumno pove
dat, da Jugosiavija siejkaprej odiočno tn dosiedno odkianja 
vsakršno preštevanje manjšine kot pogoj za izpoinitev medna
rodnih obveznosti, ki jih je prevzeta Avstrija z državno po
godbo. in je še doda), da je Jugosiavija zainteresirana za raz
voj svojih odnosov z Avstrijo; zato se trudi odstraniti neso- 
giasja, ki otežkočajo rešitev obstoječih probiemov in s tem tudi 
pozitivni razvoj v odnosih in sodeiovanju med obema sosed
nima državama.

Slovenci v Italiji
se borijo za svoje šolstvo

Ta teden na slovenskih šolah v 
Trstu in Gorici niso začeli s pou
kom, marveč s stavko, ki jo je pro-

vitev šolskih okolišev, ki naij za 
določeno ozemije urejajo šolska 
vprašanja in v katerih so poleg

glasil enotni sindikat slovenske šo- šolnikov, staršev in dijakov zasto-
le, pridružile pa so se ji vse slo
venske šole tega ozemlja. Šolniki, 
dijaki in starši so se zbrati na zbo
rovanju v Trstu, kjer so protesti
rali proti nameravani razdelitvi 
šolskih okrajev.

Gre za naslednje. V okviru re
forme šolstva bo na novo urejeno 
tudi vprašanje soodločanja pri 
vodstvu šol. Na dnu te .piramide 
soodločanja" so bili ustanovljeni 
razni sveti: razredni in zavodski, 
v katerih sodelujejo šolnik! in star
ši, na višjih zavodih pa tudi di
jaki. Sedaj pa je na vrst! ustano

Razvoj gre v nevarno smer
ki škoduje ugledu Avstrije v svetu

sporazuma o izročitvi arhivov še 
iz teta 1923, ki je bil obnovljen s 
protokolom iz leta 1959. ,Za nas 
to, se razume, ni vprašanje neka
terih starih in prašnih papirjev," 
(e poudaril predsednik Kraigher, 
.temveč je del naše zgodovinske 
dediščine in zato povezano s spo
štovanjem mednarodnih obvezno
sti in naše državne skupnosti." tn 
po dolgih letih so končno odpadli 
tudi zadržki za podelitev priznanj 
Osebnostim, zaslužnim v boju proti 
nacizmu — je dejal Kraigher in v 
tej zvezi opozoril, da pa dovolje
nja za podelitev odlikovanj av
strijska vlada še vedno ni dala.

Posebej je predsednik Kraigher 
spregovoril tudi o manjšinskem

AaMr ?M ččorcu&em — sodeč po dosedanjih izhaš- 
njah — n: sodniha, h: h: se apaJ obsodit: neposredne 

uresničitve torijce ;n zJast: daboone Ksmerpdre bajsbašhe tn aten-
tatorsbe dejaimost: protin 5Joveneem tn njihovim usta
novam, tabo v Avstriji očttno nt sodišča, bi bi tzre^to 
bazen prott osebam, katere so Me adeježene prt na- 
fisttčntt] vojnih ztočtnd). Ponovna oprostttev nekdanje
ga pazntka v koncentracijskem taborišča ATaafkaasen 
tn Ebensec Gogta (bi ga je porotno sodišče na Danaja 
spoznato za nedo/žnega bJjab tema, da so njegovo krtv- 
do dokaza/e števiJne priče/j je Je eden tzmed doJge vr
ste prtmerov, kako se v r4vstr:'j: tozadevno to/mačtjo tn 
spostajejo nače/a pravne države.

Za tak „pravnt red" pa je po drag: strant prav tako 
značdno, da se ttstt, kt jtk sodtsče zeJo kttro osvobodi 
tz vJoge obtoženca, prav rad: postavJjajo v pozo tož- 
ntka. V našem ožjem koroškem okvtra je predsedntk 
At P/D tozadevno naravnost kJastčen prtmer. Pa tadt v 
štršem avstrtjskem merda trenatno dožtvJjamo, kako 
gre ves razvoj v nevarno smer, kt škodaje agJeda zlv- 
strtje v sveta.

Da omentmo Je prtmer tnž. W;'esentkaJa. A*er se je 
drznd nekoJtko odstreti zaveso, za katero je predsed

ntk FPO Peter doJga Jeta skrkno čavaJ skrtvnost svoje 
55-ovsbe pretekJostt, se je tz vJoge tožntka zeJo kttro 
znašej na zatožnt kJopt, kot tožntk pa nastopa Peter — 
ne Je prott W:esentbaJa, marveč prott ceJt vrstt časo- 
ptsov, kt so se apaJi objavit: nekaj dokamentov o straš- 
ntk zJočtntk, kt jtk je med zadnjo vojno zagrešda nad 
ctvtJntm prektvaJstvom ttsta edtntca 55, v katert je ktJ 
tadt Peter. 5ega pa ta značtJna .zamenjava vJog" do 
najvtšjtk vrkov, saj tadt kancJer dr. Xretsky dokaza 
resntce za svoj žaJjtvt tzpad prott WiesentbaJa (katere
ga dejavnost prt odkrtvanja nactsttčntk zJočtncev je 
tmenovaj .poJitično mastjo") ne ko nastopd pred so- 
dtščem, marveč koče zadevo prenestt v pretskovaJnt od- 
kor parJamenta — kjer pa se seveda ne ko zagovarjaj 
on, marveč ko .obtoženec" VfiesentbaJ.

OkoJt .zadeve Peter" se je v zadnjem časa zgrndo 
že toJtko nenavadntk stvart, da je ceJo .zadeva 5crtnzt" 
dvtgntJa razmeroma maJo praha; toda za nadaJjnjt raz
voj v zlvstriji tn za njen agJed v sveta je posekno za- 
skrkJjajoče, da se vse skapaj ok omenjent prakst vedno 
kojj spreminja v .zadevo W:esentbaJ". Torej je treka 
resno zastavttt vprašanje; A*do škodaje agJeda — aJ: 
ttstt, kt nostjo odgovornost za ta nevarni razvoj, aJt 
pa ttstt, kt na ta razvoj opozarjajo?

poni tudi politični dejavniki dolo
čenega predela.

V tej zvezi pa je teritorialna raz
delitev šolskih okolišev dobila iz
reden vsebinski pomen. Deželno 
cdbarnišfvo za šolstvo je namreč 
predlagalo razdelitev na 14 šolskih 
okolišev, in sicer naj bi bila ta raz
delitev takšna, da bi bilo sloven
sko šolstvo razdrobljeno kar na 6 
italijanskih okotišev, kar bi prak
tično pomenilo, da bi Slovenci v 
veliki meri zgubili nadzor nad svo
jim šolstvom. Zato Slovenci upra
vičeno zahtevajo svoj lastni šol
ski okoliš, ki naij. bi združeval vse 
slovenske šole v tržaški in goriški 
pokrajini, poleg tega pa bi zago
tavljat možnost vplivanja in združe
vanja tudi v videmski pokrajini, 
kijer trenutno slovenskih šol sicer še 
nimajo, se pa množijo zahteve po 
ustanovitvi te-teh.

Temu vprašanju posvečena šoi- 
ska stavka se je zaključita s povor
ko dijakov, študentov tn staršev 
izpred postopja slovenskega učite
ljišča v Trstu proti središču mesta, 
kjer so predstavniki slovenskega 
šotskega sindikata izročili predsed
niku deželnega odbora in tržaški 
prefekturi zahteve po taki ureditvi 
šolskih okolišev, da bi bili zago
tovljeni tudi interesi slovenskega 
šolstva.

Pravično rešitev svojih življenj
skih vprašanj pričakujejo in zahte
vajo Slovenci v Italiji zlasti tudi na 
podlagi nedavno podpisanega Ha- 
liijansko-jugoslovanskega sporazu
ma, v katerem sta se obe državi 
obvezali, da bosta uresničili in spo
štovati .maksimalno možno zašči
to" narodnostnih manjšin.
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Vprašanja manjšin
postajajo važen mednarodni probiem

V madžarskem mestu Bekescsaba blizu 
madžarsko-romunske meje je bita pred ne
davnim mednarodna konferenca o narod
nostih, na kateri so številni znanstveniki in 
predstavniki narodnostnih skupin iz raznih 
držav razpravljati o etnografskih in drugih 
vprašanjih narodnih manjšin. Poteg madžar
skih znanstvenikov in predstavnikov narod
nostnih manjšin na Madžarskem so na kon
ferenci sodelovati tudi predavafeiijli iz Av
strije, Jugoslavije, Češkostovoške, Bolgarije, 
Danske, Sovjetske zveze, Poljske in Nemške 
demokratične republike.

Prvotno so si prireditelji začrtati okvir v 
tem smislu, da bi na konferenci razpravljali 
le o načelnih in praktičnih vprašanjih etno
grafskih raziskav narodnosti, vendar pa je 
delo pozneje preraslo ta okvir: iz discipli
narno zastavljenega zbora se je konferenca 
spremenita v interdisciplinarno zborovanje, 
kar !je le še povečalo njeno vrednost in za
nimivost. Kajti obsegala je vrsto zanimivih 
predavanj, ki so se baviia s problemi narod
nostnih manjšin iz mnogo širšega vidika in 
so poleg etnografskih obravnavala tudi šir
šo družbeno, sociološko, pravno in drugo 
problematiko.

V uvodnih besedah je akademik dr. Ortu- 
fay Gyu)a, predsednik madžarskega etno
grafskega društva, ki je bilo eden od prire
diteljev konference, med drugim poudaril, 
da so problemi narodnostnih manjšin v Ev
ropi zelo zapleteni in mnogostranski. To je

VELEPOSLAN!K VLAHOV:

Še vedno težave
ZLAST! V ZVEZ) S ČLENOM 7

Kakor v Ceiovtu {o te) prireditvi 
smo poročati v zadnji števifki našega 
Usta) in v drugih krajih Avstrije, kjer 
je zaposieno večje števiio jugosiovan- 
skih deiavcev, tako je biia ob jugosio- 
vanskem dnevu repubiike tudi na Du
naju uspeta prosiava, ki jo je prire
dit Jugosiovanski kuiturni in informa
cijski center v sodeiovanju s kiubom 
jugosiovanskih deiavcev.

Na prireditvi, na kateri so pod ge- 
siom .S pesmijo in piesom — pozdra
vi iz domovine" sodeiovaie foikiorne 
skupine iz Jugosiavtje, je spregovori) 
tudi veieposianik SFRJ na Dunaju inč. 
Gustav Viahov. Med drugim je opo
zorit na probieme v odnosih med Ju- 
gosiavijo in Avstrijo. Meni) je, da so ti 
probiemi postati nekoiiko manjši, da 
pa so še vedno težave ziasti v zvezi 
s čiencm 7 državne pogodbe.

pokazal potem tudi potek zborovodja, ko 
so bili v predavanjih obravnavani položaj 
in problematika narodnostnih manjšin v po
sameznih državah. Avstrijski predstavnik se 
je bavil s položajem Madžarov, ki žive na 
Gradiščanskem. Bolgarski predavatelji so 
razpravljali o kulturi narodnosti kat sred
stvu za ohranitev narodnostne zavesti in o 
kulturnih raziskavah med narodnostmi v Bol
garki. Danski strokovnjak je govoril o tam 
živečih Poljakih. Predavatelji iz Sovjetske 
zveze so obravnavali vprašanja Čehov v 
Moldaviji in obvolških Bolgarov. Zastopni
ca iz Poljske je govorila o Kašubih, ki žive v 
poljskem okrožju Byiow. Zelo živahni dejav
nosti lužiških Srbov v Nemški demokratični 
republiki je bilo posvečenih kar pet preda
vanj. Predstavniki madžarske manjšine na 
Slovaškem so prispevati zanimive izsledke 
socioloških raziskav in poučne ugotovitve s 
področja kulturnega življenja narodnostne 
skupnosti. Domačini pa so prispevali vrsto 
predavanj, katerih sestavljalci so bili znan
stveni delavci kakor tudi predstavniki posa
meznih narodnostnih skupnosti na Madžar
skem. V glavnem je bilo govora o etnograf
skih vprašanjih Slovakov, Hrvatov in Nem
cev v tej državi.

Posebno zanimanje med udeleženci (kt so 
posebej izrazili priznanje narodnostni poli
tiki v SR Slovenci) je vzbudi lo predava nje o 
dvojezičnosti v Slovenji, ki sta ga na pri
meru madžarske narodnostne skupnosti in 
njenega naselitvenega ozemlja v Prekmur
ju skupaj pripravila univ. prof. dr. Vladimir 
Klemenčič ter dipl. jur. Ferenc Hajoš, ki je 
sam tudi pripadnik madžarske narodnosti v 
Sloveniji. Predavatelja sta prikazala ustvar
janje pristnega dvojezičnega vzdušja v se
verovzhodnem delu Slovenje, poseljenem s 
Slovenci in Madžari. Kot bistveni pogoj za 
popolno jezikovno enakopravnost sta pou
darila dvojezičnost v vsem javnem in druž
benem življenju. ,To je tako dvojezično 
vzdušje, ko vsakdo zna ati vsaj razume dva 
jezika, ka vsakdo govori v svojem jeziku, 
pa se vsi razumejo; ko nikomur ni treba 
uporabljati drugego jezika, da bi ga drugi 
ne razumeli." Ob zagotovljenem položaju 
in pravicah, posebno realiziranem ustrez
nem zastopstvu narodnosti v celotnem sa
moupravnem mehanizmu in v tem okviru tu
di v planiranju — je bila ugotovljeno v 
predavanju — je narodnosti dana možnost, 
da se upira asimilaciji, ki ja praviloma po
sebno pospeši urbanizacija.

Konterenca v Bekescsobu je 'podobno kot 
lanska manjšinska konterenca v Trstu opo
zorila na vrsto oktualnih vprašanj narod
nosti na splošno in še posebno v Evropi. 
Ugotovila je, da narodnostna vprašanja po
stajajo vseboitj zanimiva, razreševanju pro
blemov na tem področju se posveča vse več 
pozornosti !n s tem se ukvarja vse širši krog

ABSURDNOST !N 
NESODOBNOST

avstrijskega načina urejanja 
manjšinskega vprašanja

Znani siovenski odnosno jugosiovanski družbenopoiitični deiavec dr. Jože 
Viifan je v pogovoru z zastopnikom mariborskega Večera zavzei staiišče k posa
meznim vidikom itaiijansko-jugosiovanske pogodbe o ureditvi mejnih in drugih 
vprašanj med obema državama. V tej zvezi pa je povedat svoje mnenje tudi o av
strijskem načinu reševanja manjšinskih vprašanj. Poudari) je:

.Že dosiej je biia primerjava med itaiijo in Avstrijo nekaj, kar je kazaio na 
absurdnost in nesodobnost avstrijskega načina urejanja manjšinskega vprašanja. 
Misiim namreč na to, da so Avstrijci dosegii v razmerju z itaiijo zeio ugodno rešitev 
vprašanja Južne Tiroiske aii Poadižja. in ob tem je biio protisiovno, da so se 
hkrati potegovati za pravice južnih Tiroicev kot sestavnega deta svojega naroda, 
zanikujejo pa eiementarne pravice koroškim Siovencem. Sedaj bo vidno še boij 
reiiefno, kako Avstrijci v tem oziru ne znajo najti ustrezne rešitve za koroške 
Siovence. itaiija je seckrj obijubiia — in prepričan sem, da bo to tudi izpoiniia — 
siovenski manjšini maksimaino zaščito in da bo hkrati rešiia ceio vrsto probiemov 
z nami, Avstrija pa po dvajsetih ietih mirovne pogodbe še vedno ne uresničuje."

To za Avstrijo vse prej kot iaskavo, vendar praviino oceno njenega načina 
urejanja manjšinskih vprašanj je podai čiovek, ki mu manjšinska poiitika Avstrije 
gotovo ni tuja. Kajti dr. Jože Viifan je v povojnih ietih sodeiovai na pogajanjih, 
kjer je šio za avstrijsko državno pogodbo in še posebej za tista njena doiočiia, 
s katerimi so veiesiie naiožiie Avstriji povsem doiočene obveznosti do siovenske 
in hrvaške narodnostne skupnosti.

ŠtevHne delovne zmage
v počastitev dneva repubiike

Po vsej širni domovini so narodi in narod
nosti Jugoslavije ob koncu minulega tedna 
praznovali rojstni dan republike. Zvrstile so 
se neštete proslave, kulturno-umetniške prire
ditve, športna srečanja in podobne manifesta
cije. Zaslužni borci in družbeni deiavci so 
prejeii odiikovanja in priznanja, odkriii so 
spomenike in spominske piošče v spomin pad- 
iih borcev narodnoosvobodiine borbe, pola- 
gaii so vence na grobove partizanov. Ziasti 
pa so biie števiine delovne zmage, s katerimi 
so počastiti dan repubiike; odprti so industrij
ske in druge gospodarske objekte ter kuiturne

tjucii. Tako se oblik uje nova vetja znanosti, 
ki se interdisciplinarno ukvarja z vsemi 
vprašanji: narodnostnih manjšin.

Sorodnost s tržaško konferenco pa je bila 
tudi v tem, da se o manjšinah ni razprav
ljalo brez manjšin, marveč so imeli pred
stavniki manjšin tudi tokrat priložnost, da iz 
različnih vidikov tudi sami neposredno po
sežejo v obravnavanje lastnih problemov. 
To prakso, ki se je ponovno izkazala za ze
lo koristno, bi bilo potrebno tudi v bodoče 
ohraniti pri podobnih prireditvah. Da pa 
so take prireditve potrebne in da še bodo, 
kaže dejstvo, da sa udeleženci zanimivega 
mednarodnega zbora na Madžarskem spre
jeli predlog, da bi se konterenca v časov
nih presledkih nekaj let trajno ponavljala 
in da bi za sedež izbrali prav mesto Be- 
kescsaba.

Prl/rodnjl teden — 70. deeern- 
Mg — po vsem svetu spe;
oMgjgf; Ddr; člove^ovllr prgvlc. 
Tozadevni s^/ep je sprejela glav
na sMpščina OZN leta 7930, %d 
je s tem priznala 5p!ošn; dc/?!ara
cij; o človekovi/? prdvifd/?, spreje
ti f ZJrKŽenl/? narodi/? 70. de
cembra 79d#, značaj najvažnej
šega dobamenta svetovje organi
zacije.

V okvira praznovanja Dneva 
človebovib pravic imajo Zdraženi 
narodi A'o; ce/ofa in ima vsaba 
njihova članica še posebej prilož
nost, Ja pregledajo in ocenijo re
zultate, bi so Mi doslej doseženi 
pri zavarovanja, razvijanja in iz
boljševanja č/ovebovl/? prav c. 
Nbrafl pa je to labbo spodbuda 
in pregled vsega, bar je bilo do
slej storjenega, da bi se zavaro
valo dostojanstvo človeba.

Draga svetovna vojna, v bateri 
je doživelo človeštvo eno svojfb 
največjlb tragedij splob, je poba- 
zald, da mira ni mogoče obraniti, 
če se ne spoštujejo človebove 
osnovne pravice in njegova svo
boda. Prav to spoznanje so imeli 
ZJraženi narodi pred očmi, bo so 
v Ustanovni listini izrazili vero 
v osnovne 7?ravlcc človeba, bo so 
podčrtali, da je mednarodno so

delovanje možno le ob razvija
nja in brepitvi spoštovanja pravic 
človeba in njegove svobode, /z- 
recno je bilo naglašeno, da je 
splošno in stvarno spoštovanje 
človebovib pravic in njegove svo
bode predpogoj za zavarovanje 
prijatetjsbib in miroljabnib odno
sov med narodi.

Splošna deblaraelja o človebo
vib pravicah obsega trideset čle-

ščite pred sodiščem, do enabo- 
pravnosti mož in žena, do dela in 
zaposlitve, do šolanja in social
nega zavarovanja, do gospodar- 
sbib, socialnih in bulturnlb Josež- 
bov, do svobode združevanja, do 
javnib služb v svoji deželi itd.

V zadnjih letih se je vpliv te 
deblaracije v zavesti sveta nepre
stano brepii. Deb/aracija je po
stala sestavni del mnogih ustav

Dan č/oveRrop#! pravic
nov, bi podrobno opisujejo dr
žavljanske, politične, socialne, go
spodarske in kulturne pravice. 
Razglašajo med dragim pravice 
vsabega človeba — ne glede na 
raso, barvo bože, spol, jezik, po
litično ali drago prepričanje, ne 
glede na njegov nacionalni ali 
dražbeni izvor, na njegovo Imovl- 
no ali položaj, bi ga je dosegel s 
svojim rojstvom ali zaradi dragih 
obo/nosti — do svobode in var
nosti svoje osebnosti, do svobode 
misli, zavesti ali vere, do svobo
de gibanja v svoji deželi, do svo
bode zapastitve ali povratba v 
svojo deželo, do enabe pravne za-

— ali v celoti ali pa vsaj delo
ma; v mednarodnem pogleda je v 
središča vsega, za bar se zavze
majo Zdraženi narodi. Na vred
notah, bi jih vsebaje omenjena 
deblaracija, pa so osnovani tadi 
mnogi zabljačbi, bi jih sprejema
jo na raznih mednarodnih kon/e- 
rencah in zborovanjih. 7*o še v 
posebni meri velja tadi za vso ti
sto mednarodno abtivnost, bi je 
povezana s problematibo narod
nih manjšin.

Vendar pa so deblaracije in so 
svečane izjave eno — vsabdanja 
načel, vsebovanih v tabib dek/a- 
racijah. Čeprav bo od tistega 70.

prabsa je drago, /n ta prabsa se 
pogosto zelo bistveno raziibaje od 
decembra, bo so Zdraženi narodi 
izdali svojo .listino" o človebo
vib pravicah, bmaia minilo polnih 
trideset let, se v sveta žal se da
nes ponavljajo številni primeri 
očitnega bršenja pravic Človeba.

Krleečlb primerov bršenja na
čel splošne deblaracije o pravicah 
človeba niti ni treba isbati dragod 
po sveta, najdemo jih dovolj tadi 
v naši državi, zlasti v njenem od
nosa do narodnih manjšin. še po
sebej pa bije načelom te deblara
cije v obraz načrt, da bi aresni- 
čitev manjšinsbib pravic pogoje
vali s predhodnim agotavljanjem 
ali preštevanjem.

Dan človebovib pravic je — ka- 
bor že avodoma povedano — 
priložnost za pregled in oceno do
slej doseženih rezaltatov. Naj bi 
bil letos ta dan še posebej posve
čen atrjevanja solidarnostnega gi
banja, s baterim bi borošbi Slo
venci v sodelovanja z demokratlč- 
nimi silami večinsbega naroda 
preprečili od nemšbib nacionali
stov zahtevano štetje posebne vr
ste, bi pomeni bad adarec nače
lom, vsebovanim v deb/araciji 
ZJraženib narodov o človebovib 
pravicah/

in družabne zgradbe, siaviii so dograditev vo
dovodov, električnih omrežij, stanovanj, 
zdravstvenih ustanov in šot, izročali so v pro
met nove asfaltirane ceste in druge prometne 
zveze.

Tudi v Sioveniji so dan repubiike prazno
vali s številnimi delovnimi uspehi. Med naj
večjimi je brez dvoma dograditev kliničnega 
centra v Ljubljani, kjer je bila z oblikova
njem sodobnega koncepta o vserepubliški funk
ciji in namembnosti te ustanove in z vlože
nimi 620 milijoni dinarjev, z izoblikovanimi 
kadri, med njimi tudi svetovnega slovesa, da
na strokovna in materialna osnova za naj
višjo raven zdravstvenega dela, pedagoške 
vzgoje novih kadrov in za raziskovalno de
javnost. Ta potnembna delovna zmaga je po
svečena 34-letnici partizanske sanitete, 30- 
letnici delovanja popolne medicinske fakul
tete v Ljubljani in končno 80-letnici obstoja 
ljubljanskih bolnišnic. Otvoritvena svečanost 
je potekala v navzočnosti najvišjih predstav
nikov Slovenije.

Med velike pridobitve ob dnevu republike 
sodi tudi nova tiskarna Mariborskega tiska. V 
novi tiskarni s površino 20.000 kvadratnih 
metrov imajo sodobne naprave za ofsetni tisk 
in kartonažo, sodobno pa so opremili tudi 
knjigoveznico, stavnico in anilinski tisk. Prav 
tako v Mariboru so odprli 1600 kvadratnih 
metrov proizvodnih prostorov v tovarni sti
kalnih naprav; v mariborskem Kristalu so 
proslavo dneva republike povezali z otvorit
vijo novega obrata v manj razviti sosedni ob
čini Lenart, kjer bodo izdelovali izolacijsko 
steklo; v mariborski Hidromontaži so odprli 
novo varilno šolo in prostore za tehnično kon
trolo; v Žalcu so dogradili 105 novih stano
vanj ter odprli modernizirano križišče na 
glavni cesti; v Preboldu je bila otvoritev pre
novljene osnovne šole in v Šentjurju so dobili 
nov obrat Alposa za izdelavo Šivnih cevi, ki 
bo zaposloval okoli 100 delavcev.

Podobno je bilo tudi v drugih predelih Slo
venije. V pokrajini ob Muri so prav tako zabe
ležili velike uspehe: v Odrancih so odprli so
doben otroški vrtec za podeželske otroke, v 
Črenšovcih so dobili novo trgovino s tehnič
nim blagom, v Lendavi pa nove poslovne pro
store in skladišča podjetja Indip. V Šmartnem 
na Pohorju se je praznovanje začelo z otvo
ritvijo nove zdravstvene postaje; v Brežicah 
so odprli prenovljene prostore bolnišnice; prvi 
del nove bolnišnice je dobil tudi Šempeter v 
novogoriški občini; v Volčji Dragi je bila od
prta nova tovarna keramičnih ploščic, v Do
brovem v Brdih pa so odprli novo vinsko 
klet; v Podnartu, in drugih gorenjskih krajih 
pa so za praznik izročili prometu odseke no
vih asfaltiranih cest.

Tako kot v Sloveniji pa je bilo tudi v osta
lih jugoslovanskih republikah in pokrajinah, 
kjer povsod so na proslavah, prireditvah in 
ob gospodarskih zmagah slavili dan republike 
— praznik skupne domovine Socialistične fe
derativne republike Jugoslavije. To skupnost, 
zgrajeno v junaškem narodnoosvobodilnem 
boju, so simbolično manifestirali tudi v Gnji- 
lanah na Kosovem, kjer so .pobrateni Albanci, 
Srbi, Črnogorci, Turki, Muslimani in drugi* 
predsedniku Titu znova obljubili, da bodo ču
vali in še poglobili bratstvo in enotnost naro
dov in narodnosti socialistične samoupravne 
skupnosti Jugoslavije.



V sodelovanju treh založb 
Cankarjeve založbe v Ljubljani, 
Casopisno-založniškega podjetja 
Primorski tisk v Kopru in Založniš
tva tržaškega tiska v Trstu — 'je iz
šel zajeten zbornik z naslovom 
.Slovenci v Italiljii po drugi svetov
ni vojni". V njem so zbrani razni 
članki, razprave, analize in drugi 
dokumenti, v katerih so prikazani 
pravni, politični, zgodovinski in go
spoda rsko-socialrti vidiki slovenske 
narodnostne skupnosti v Italiji, kar 
brez dvoma predstavijo vir dra
gocenih podatkov.

Zbornik, ki obsega blizu 700 stra
ni, 'je pripravil uredniški odbor, v 
katerem so biti znani strokovnjaki 
Janko Jeri, Gorazd Kušej, Vladimir 
Klemenčič iin Svetozar Polič. Po 
vsebini je knjiiga razdejana na 
dva dela, taka da so v prvem delu 
zbrani članki, razprave in prikazi 
o življenju in problemih Slovencev 
v italiiji, v drugem delu pa so na
nizani številni dokumenti, katerih 
vrednost je tudi v tem, da gre za 
gradiva, ki doslej še ni bito siste
matično objavljeno.

Kakor ugotavlja Primorski dnev
nik, gre pri sedanji publikaciji za 
posrečen korak v smeri globalne
ga presega drugega povojnega 
obdobja v zgodovini slovenske na
rodnostne skupnosti v Hatiiji. Prvi 
takšen poskus je bil zbornik .Slo
venci v Italiji včeraj in danes", ki 
ga je izdol Slovenski raziskovalni 
inštitut v Trstu ob lanskoletni med

narodni konferenci o manjšinah v 
Trstu. Takrat je delo rodilo toliko 
uspeha, da je bito skoraj celotno 
gradivo zdaj ponatisnjeno tudii v 
sedanjem zborniku. Pač po je to 
delo zaradi večjega časovnega raz
mika in pa zaradi širšega sodelo
vanja drugih slovenskih strokov
njakov bogatejši po številu raz
prav in vsebini.

Z največjim številom prispevkov 
(kar osem jih je) je v zborniku za
stopan poznani strokovnjak zlasti 
za vprašanja Slovencev v Italiji 
Janko Jeri, ki je takrat člankom, 
kateri so bili prej objavljeni v raz
nih publikacijah, doda)! tudti še raz
prava .Nekatere prvine narodnost
nega položaja ob naši zahodni 
meji do tržaškega sporazuma 
1954" in kratek izvleček iz svoje 
obsežne knjige .Tržaško vpraša
nje". Med ostalimi avtorji pa naj
demo imena Bogo Grafenauer, 
Fran Zwiffer, Vasittij Melik, Lavo 
Čermerlj, Vladimir Klemenčič, Dra
go Druškovič, Svetozar Potic, Ivan 
Murko, Karel Šiškovič (kii je kot 
ravnatelj Slovenskega raziskoval
nega inštituto v Trstu prav tako pri
speval več razprav in člankov), Go
razd Kušej in druga — torej res 
sami priznani strokovnjaki, tako da 
je vrednost in kvaliteta zbornika 
nesporna ne le v ožjem, marveč 
prav tako tudi v širokem medna
rodnem pomenu.

Na tem tudi nič ne spremeni 
dejstva, da je vprašanje Sloven

cev v Italiji z nedavno podpisanim 
sporazumom med Jugoslavijo in 
Italijo stopilo v povsem novo ob
dobje. Nasprotno: sistematično in 
dokumentirano delo pač ne bo ko
ristilo le preučevalcem, ampak bo 
še posebno koristno tudi pri na
daljnjem uveljavljanju Slovencev v 
Italiji v smeri' uresničevanja njiho
vih zahtev pa vsebinski in formalni 
enakopravnosti. Kajti — kakor je v 
uvodu zapisal predsednik SZDL 
Slovenije Mitja Ribičič — .odnos 
do manjšine, zagotovitev njene de
janske enakopravnosti ob ustrezno 
razvitih oblikah pravne in druge 
zaščite je merilo splošne demokra
tične zrelosti družbe. Ravnanje z 
manjšinami je torej odsev doseže
ne stopnje splošne družbene osve
ščenosti ..." Tega se bo morala za
vedati in v tem smislu ravnati tudi 
[talija, ko bo v smislu sporazuma 
uresničevala .maksimalno možno 
zaščito* slovenske narodnostne 
manjšine.

In uresničenju teh konceptov bo 
gotovo tudi služil zbornik .Sloven
ci v Italiji pa drugi svetovni vojni".

Nagrade AVNOJ
Ob dnevu repubiike podeiijo v 

Jugostaviji vsako teto nagrade 
AVNOJ kot najvtšja priznanja za 
ustvarjainost in deio v prid razvo
ja SFR Jugosiavije. Med ietošnjimi 
dobitniki nagrade AVNOJ so trije 
Siovenci. !z utemeijitve odbora za 
podeiiiev nagrad AVNOJ povze
mamo nasiednje podatke:

^ Kipar Zdenko KAHN je umet
nik čistega kiparskega izraza. Do
sege! je visoko stopnjo umetniške 
zreiosii; njegova največja odtika 
je resnična humanost in prepričiji- 
va kiparska uresničitev. Med dru
gim je ustvari) tudi več spomenikov 
s tematiko NOB in povojne obnove.

# Prof. dr. Stane KRAŠOVEC je 
mednarodno priznan strokovnjak s 
področja ekonomskih znanosti, o 
čemer priča več kot sto bibiiograt- 
skih enot, veiika pa je tudi njego
va angažiranost v znanstveno-or- 
ganizacijskem pogiedu. Poieg ob
sežnega deia doma je bii tudi sve- 
tovaiec FAO za Afriko.
* Akademik dr. Bratko KREFT je 

izjemna osebnost umetnika in revo- 
iucionarja; z enakim žarom je 
usivarjai kot pisateij, kritik, gieda- 
iiški teoreitk in praktik. Njegovo 
deio je vedno imeio veiik odmev 
po vsej Jugosiaviji in tudi v tujini. 
Osrednji probiem, ki zanima Kref
ta, je odnos čioveka do družbe in 
revoiuctje.
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Beitdar Jahač: TERAN, barvni letorer, 1H0

Opozarjamo, da je razstava grafike Božidarja Jakca odprta ie 
še danes, 5. decembra 1975, in sicer med 13. in 17. uro.
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Zborni cyrac?;va in doirumeniov
o probiemafiiri S7ovencev v fiaii/i

pcsnihtt

7*a tede?? — 2. — smo oZ*Edj%/;' 773. o/detH/co rojstM
H%;ueč;eg,g s/oueMS&fgg pfsm&d Franceta Prešerna. V Mjegof/ž; pes- 

sžvaržžva^ je naš jez:& dosege/ svoj urE; s Prešernom smo se 
5/ovenc: Mvrsž:/š me^ ^K/tarne naroJe Evrope.

Večno žive :'n g/o^o^o progrdMMt/ČHe so č*ese^e, E: ;;/? je izpo
veva/ v svoji ZVrav/jici; ... Žive naj vsi TMrod/, Ei hrepene Vo- 
ča&af' Van, Va, EoVer sonce EoVi, prepir iz sveta Z?o pregnan, Va 
roja^ prost š?o vsa^, ne vrag, /e soseV Z?o meja^ ...

Uspe! fHmski večer
v dvoran! „au!a s)ovenica"

,Au!a slovetrica" v novem slo
venskem zadružnem centru v Ce
lovcu, ki ,je v svoiii razmeroma krat
ki življenjski dobi prizorišče že 
tretje umetniške razstave, se uspeš
no razvija tudi v splošno priredi
tveno dvorano. Obetajoč korak po 
tej poti je bil narejen ta torek, ko 
je bil v dvorani filmski večer, pri
rejen v sodelovanju s Slovensko 
prosvetno zvezo; obetajoč tudi za
to, ker je bil obisk izredno zado
voljiv, in še posebej, ker se je pri
reditve udeležita predvsem mladi
na, o kateri je dr. Mirt Zwitter v po
zdravnih besedah 'izrazil upanje, 
da se bo morda že v doglednem 
času v tej dvorani tud! sama pred
stavila s svoja dejavnostjo.

Videli smo najprej dva umetni
ška filma o umetniku Božidarju 
Jakcu in njegovem delu. Z zlato 
medaljo beneškega bienala umet
niških filmov nagrajeni film Meto
da Badjure je v barvah prikazal 
kraje in ljudi, med katerimi je Ja

kac živel in ustvarjal. V njegovih 
stvaritvah smo spremljal! umetnika 
na njegovih popotovanjih v tujih 
deželah in predvsem doma, kjer 
povsod so nastajala njegova moj
strska dela.

Črnobeli film 2ike Spasiča pred
stavlja Božidarja Jakca v tisti do
bi, ko je .z risbo in grafiko izpo
vedal veliki čas" — dobo narodno
osvobodilne borbe jugoslovanskih 
narodov. Posebej Ije ta film v go
vorici Jakčeve umetnosti prikazana 
pot odposlancev slovenskega na
roda iz svobodnega Roga v osrčje 
Bosne, na zasedanje AVNOJ v Jaj
cu, kjer je Jakac ustvaril tudi vrsto 
zgodovinsko pomembnih portretov 
in drugih umetniških dokumentov.

Za zaključek pa je sledil še barv
ni film o stari gorenjske ohcefi, v 
katerem je starodavni običaj ove
kovečen ob sodelovanju in ob pe
smi znanega Slovenskega okteta 
ter v čudoviti barvitosti gorenjskih 
narodnih noš.
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ANTON SVETINA:

!z zgodovine PMberka in okolice
Dne 15. maja 1361 so dali Auffensteini 

grad Pliberk z deželskim sodiščem kakor 
tudi grad Guštanj ter ozemlje v Mežici, 
Črni in Javorju deželnemu knezu kot fev
dalnemu gospodu nazaj. Od tega časa da
lje je bila usoda Pliberka, Guštanja 'in Črne 
povezana med seboj. Po padcu Auffensteinov 
so prišle vse tri gospoščine v last deželnega 
kneza. Leta 1381 so bile vse tri gospočine za
stavljene plemenitemu Tybein, 1489 je uprav
ljal gospoščino Pliberk s Črno Reinprecht pl. 
Reicnenburg, medtem ko je bil Guštanj leta 
1458 v zastavni posesti Friderika Varl, 1489 
Friderika Lamberger in 1491 Kanrada Auer. 
šele v letih 1510 in 1512 so bile vse tri go
spoščine zastavljene Apoloniji, vdovi po Ju- 
lijanu grofu Lodronu, leta 1523 pa so prišle te 
gospoščine v zastavno posest njene hčerke Ane 
Marije in njenega moža Andreja barona Un- 
gnad. Leta 1601 pa je bila gospoščina Pliberk 
prodana Ivanu Ambrožu grofu Thurnu."

Poglejmo še, kaj pravita Jaksch in Wutte 
o mestu Pliberk samem: „2e v listini z dne 9. 
maja 1228 se omenja kraj Pliberk kot forum 
in je v listini že tudi imenovan iudex fori. 
Pliberk je dobil mestne pravice dne 15. no
vembra 1370 od avstrijskih vojvod Albrech
ta 111. in Leopolda III. Pliberški mestni prav
ni red je dobesedno enak pravnemu redu me
sta Šent Vid iz leta 1338, le določbe o roko
delcih in gostilničarjih so v pliberškem mest
nem redu nove. Pliberško meščanstvo je pre

jelo pravico do izvolitve mestnega sodnika iz 
svojih vrst šele leta 1393 od vojvode Albrech
ta III. Leta 1573 je prišlo med zastavnim last
nikom gospoščine Pliberk in med pliberškim 
meščanstvpm do spora zastran mej mestnega 
pomirja, ker je zastavnik priznal mestno po- 
mirie le znotraj mestnega obzidja. Nadvoj
voda Ferdinand II. je leta 1596 odločil ta 
spor v prid meščanstva."

Župnija Pliberk se omenja že leta 1241, je 
pa v tem času podružnica prafare Šmihel pri 
Pliberku, kar je izkazano še za leto 1362. 
Tudi ob nastanku ljubljanske škofije leta 
1461 je župnija Pliberk še filiala župnije Šmi
hel, kmalu nato pa je prevzela župnija Pli
berk vodilno mesto za pliberško cerkveno 
okrožje, ker se pllberški vikarji podpisujejo v 
16. stoletju že stalno kot škofijski komisarji.

Še nekaj besed o etimologiji imena Pliberk, 
nemško Bleiburg, v času naših zapisov v ar
hivskih virih dosledno pisano Pleyburg, ne
kajkrat tudi Pleyberg. Kranzmayer trdi pri 
razlaganju koroških krajevnih imen tole: „Le- 
ta 993—1000 ime Liupicdorf, tj. vas Sloven
ca Ljubeka, 1228 Pliburch; ni pa izključeno, 
da ima to ime dvojni pomen, ali grad ob 
svinčenem hribu ali pa izhaja beseda iz sred- 
njevisokonemške besede blide, tj. ,vesel, lju
bek*. Primerjaj Liupic s slovenskim ,ljub', na 
kar spominjajo imena sosednjih krajev Libič, 
Libuče, ki so v zvezi z besedami ,ljub', nem
ško ,lieb', ter izginula, listinsko dokazana

Minneburg, sestavljena iz besed minne = ljub 
in grad." Ali ima Kranzmayer prav ali ne, 
prepuščam presoji etimologov.

Župna cerkev v Pliberku je bila posvečena 
apostoloma Petru in Pavlu. V cerkvi je bila 
kapela sv. Janeza Krstnika, s katero je bil 
združen beneficij sv. Janeza Krstnika. Za ta 
beneficij je imel deželni knez prezentacijsko 
pravico. Ta beneficij je donašal beneficiatu 
precejšnje dohodke, kakor to izvemo iz popisa 
inventarja, ki ga je sestavil dne 9. junija 1586 
Viljem pl. Methniz, takratni zastavni lastnik 
gospoščine Pliberk, na ukaz koroškega dežel
nega vlcedoma Ivana pl. Bastreja ob priliki 
prevzema tega beneficija po takratnem pliber
škem vikarju Janezu Wolfu, ki ga je za ta 
beneficij prezentira) nadvojvoda Karl. Inven
tar je obstajal: 1. Iz stare zidane hišice v me
stu v bližini župnišča, ki pa se vsa s streho 
vred podira, z vrtom poleg nje. 2. Iz šestih 
podložniških kmetij in dveh domcev. Hube 
posedujejo Janez Gros, Blaž Segmeister ali 
Weit, Andrej Kaleb, Lampret Kristan, Toni 
Ginšek in Kašpar Vunčelejk, domca ob poto
ku Bistrica pa Valentin Kralj in Valentin 
Podlipnik. 3. V kapelici ni ničesar drugega 
kot dva medeninasta svečnika in nekaj raztr
ganih prtov.

Okoli pliberške farne cerkve se je razpro
stiralo mestno pokopališče, ki je bilo obzida
no. Na enem delu pokopališča je bila postav
ljena kostnica. V njej je bit oltar sv. Mihaela 
in se je tu vršila služba božja le enkrat na leto 
na dan sv. Mihaela 29. septembra.

K pliberški župniji je spadalo deset podruž
nic in sicer 1. Cerkev Marijinega oznanjenja 
v Nonči vasi (Einersdorf, omenjena leta 1489). 
2. Cerkev sv. Marjete na Dobravi (Šmarjeta,

St. Margareten am Forst, omenjena leta 1430). 
3. Cerkev sv. Andreja v Spodnjih Libučah. 4. 
Cerkev sv. Bartolomeja v Srednjih Libučah. 
5. Cerkev sv. Jurija v Zgornjih Libučah. 6. 
Cerkev sv. Sebastijana v Dobu (Aich). 7. Cer
kev Božjega groba pri Cirkovčah (sezidana 
med led 1670 do 1680). 8. Cerkev sv. Ožbol
ta v Mežici (v drugi polovici 18. stoletja po
stane samostojna župnija). 9. Cerkev sv. Da
nijela v Šent Danijelu (postane is to tak o v dru
gi polovici 18. stoletja samostojna župnija). 
10. Cerkev sv. Ulrika na Strojni.

V pliberškem gradu se je nahajala grajska 
kapela, pri kateri so grofje Auffensteini usta
novili leta 1362 benficij sv. Pavla, ki je bil 
združen z dohodki iz temu beneficiju dodelje
nih podložnih kmetij. Za časa reformacije so v 
tej kapeli pokopavali protestante in je bila 
leta 1620 na novo posvečena, kakor bomo 
pozneje videli.

Župnija Pliberk je bila po svoji velikosti in 
po Številu faranov ena največjih koroških 
župnij. Koroški zgodovinar Gotbert Moro 
navaja pri opisovanju zgodovine vseh koro
ških župnij, da župnija Pliberk meri 75,69 
kvadratnih kilometrov. Pri tem pa ni upošte
val, da so k župniji Pliberk takrat spadali tu
di predeli, ki ležijo sedaj na jugoslovanskem 
ozemlju, tj. Mežica in Šent Danijel. Zgodovi
nar Moro izpušča pri opisovanju zgodovine 
koroških župnij tudi vse ostale župnije, ki se 
sedaj nahajajo v Jugoslaviji. Število faranov 
se je sukalo, kakor bomo pozneje videli, med 
4000 do 5000, po odcepu župnij Mežica in 
Šent Danijel v drugi polovici 18. stoletja pa 
med 3200 do 3500.

(MK/d/jftMnje v prihodnji števi/A/J
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ifu/furnjAri /z maf/čne dfeže/e bi// grosi/e 
S*PD „Zar/e" v Že/ezni /Kap/;

Prejšnjo nedeljo opoldne smo v 
Železni Kapli spet imeli kulturno 
prireditev. To je brez dvoma zgo
vorno potrdilo za aktivno kultur
no dejavnost v našem kraju in tu
di za zanimanje s strani prebival
cev v Železni Kapli in bližnji ter 
širši okolici. Pobudnik te močne 
kulturne razgibanosti je odbor 
Slovenskega prosvetnega društva 
.Zarja" v Železni Kapli, ki je le
tos že zgodaj pričelo z jesensko

ČESUTAMO
Pred nedavnim sta zakonca F!o- 

rijan in Marija Lapuš iz Psinje vasi 
obhajata ztato poroko.

Lapuia poznamo kot neumorne
ga borca za pravice stovenske na
rodne skupnosti na Koroškem. Po
sebne zastuge ima na zadružnem 
področju, kjer osrednji zadružni or
ganizaciji, Zvezi stovenskih zadrug, 
predseduje že mnogo tet.

K ztati poroki iskreno čestitamo 
z žetjo, da bi jubitanta še dotgo 
uživata srečo in zadovoljstvo v za
konu.

oziroma zimsko prosvetno sezono, 
saj ima za seboj že vrsto uspelih 
prireditev. Tako je 23. novembra 
.Zarja* vabila v farno dvorano, 
kjer je imela v gosteh prosvetaše 
Prosvetnega društva .France Pre
šeren" v Vojniku na spodnjem Šta
jerskem.

Gostje iz Vojnika so med nas 
prišli z bogatim kulturnim spore
dom, katerega je izvajalo nad se
demdeset oseb. To je bila godba 
na pihala, pevski zbor ter recita
torska skupina. Pokazali so nam 
odlično kulturno žetev svojega de
ta In nam tako demonstrirali kaj se 
v Vojniku dogaja na kulturnem 
področju. Gostom je v imenu SPD 
.Zarja" izrekel dobrodošlico pred
sednik Peter Kuhar, kli je občinstvu 
obrazložil koko je prišlo do pri
jateljskih vezi med prosvetaši tu in 
onstran meje. Prve stike so nave
zali ob odkritju spomenika padlim 
partizanom na Komlju in to z edi
nim preživelim borcem te bitke, to
varišem Bojanovičem. To je bilo v 
letu 1972, v času zloglasnih pogro
mov na dvojezične napise, ko je 
naša vez z matičnim narodom bi
ta še bolj utrjena. S toplimi bese

dami se je za pozdravne besede 
zahvalili tajnik ZKPO Celje tov. 
Štefan Žvižej, kii je želel v boju za 
pravice koroških Slovencev mnogo 
uspeha.

Kot že povedano so gostje iz
vajali pester in zanimiv spored. Vsi 
so navdušili, godba na pihala, 
pevski zbor iin recitatorja. Tako je 
vsak udeleženec prireditve prišel 
na svoj račun. Vzdušje v dvorani 
je bilo prijetno in čutila se je vez 
med izvajalci in občinstvom, ki je 
bila izredno prisrčna.

Radi bi še povedali, da so naši 
prijatelji prišit ravno takrat v Že
lezno Kaplo, da so se lahko na 
lastne oči prepričali, v kakšnem 
vzdušju živimo koroški Slovenci. Vi
deli so namreč pomazana sloven
ska poslopja. V .spomin" na go
stovanje v Kapli so odnesli domov 
črno pomazane plakate, ki so va
bili prav na njihovo prireditev.

Škoda je le, da se je kljub pri
zadevanjem organizatorjev tokrat 
v dvorani nabralo manj obisko
valcev kot po navadi in to ravno 
tedaj, ko se nam je nudil tako odli
čen program. Za izredni kulturni 
užitek, ki smo ga bili deležni, se 
nastopajočim iskreno zahvaljuje
mo, zlasti tajnici nastopajočega 
društva, ki je odlično podajala 
spremne besede in tako še bolj po
pestrila spored. Bratsko srečanje so 
predstavniki obeh društev oficialno 
zaključili na partizanskem grobi
šču v Železni Kapli, kjer so gostje 
položili venec nato pa smo s skup
no pesmijo žalostinko počastili 
spomin padlih junakov.

Na povratku v domovino smo 
drage goste spremili do gostišča

Wutte v Veselah, kjer je bilo še 
prijetno razpoloženje. Kar prehitro 
je minit čas, ko smo se morati po
sloviti od naših prijateljev z željo, 
da bi se kmalu spet srečali.

Sprejem 
ob Dnevu 
repubtike

V počastitev največjega ju- 
gosiovanskega praznika — 
Dneva repubiike — je jugo- 
siovanski generaini konzu! v 
Ceiovcu Bojan Lubej priredi) 
prejšnji četrtek sprejem v 
mestni hiši. Sprejema so se 
udetežiti števitni predstavniki 
poiitičnega, kulturnega in 
gospodarskega živijenja z de- 
žetnim giavarjem Wagnerjem 
na čeiu. Močno zastopani so 
biti predstavniki slovenskih 
narodnih, kuiturnih in gospo
darskih organizacij na Ko
roškem.

Cisto naravno je bita osred
nja tema na sprejemu vpra
šanje stovenske narodne 
skupnosti na Koroškem. V to
zadevnem razgovoru z dežet- 
nim gtavarjem je generatni 
konzu) Lubej poudarit, da je 
za njegovo državo rešitev 
odprtih vprašanj v zvezi s 
čtenom 7 državne pogodbe 
možna samo v sporazumu s 
prizadetimi.

Reka pri Št. Jakobu v Rožu
V četrtek 20. novembra smo na nasprotni strani Drave). Vse življe- 

šentjakobsko pokopališče pospremili nje je težko delala, zlasti takrat, ko 
najstarejso občanko Strojevo mater so pri Stroju še imeli mlin, ki je za- 
z Reke pri Št. Jakobu. Umrla je lagal daleč naokoli kmete in druge 
po daljšem trpljenju v častitljivi sta- potrošnike z moko. Najtežji udarec 
rosti 97 let. Ljudje pravijo, da bi v njenem življenju pa je bila izseli- 
prav gotovo dosegla sto let, če je ne tev njenih sorodnikov v drugi sve- 
bi pred meseci doletela tragična ne- tovni vojni. Ta nesrečni dogodek jo
sreča, da je padla na stopnicah m 
si zlomila nogo v kolku. V bolniš
nici so ji v poškodovano kost zabili 
žebelj in jo poslali domov, kjer je 
neznosno trpela, ker ni mogla vstati. 
V torek 18. novembra je bila končno 
rešena trpljenja.

Strojeva mati izvira iz znane Leb
nove družine iz sosednjih Pulpač (na

Gostovanje hilčovskih igralcev v Dobrli vasi
.Mi smo Jezusovi apostoli, jemljemo bogatim in dajemo revnim". S 

temi besedami so .Jezusovi apostoli" v Wurzburgu, kjer se je to dogajalo, 
zaceli vsako njih tajno sejo v kleti mežnarije. Hudi časi so bili po drugi 
svetovni vojni in to ne samo v Wurzburgu v Nemčiji, temveč povsod po 
Evropi, kjer so padale bombe in je pustošila vojna. Za mnoge tedaj skoro 
ni bilo nič za jesti in nikjer tople sobe, da bi se ogreli.

S pomočjo zasedbenih sil, ki so, vsaj na zahodu imele vsega v iz
obilju in s tihim prizanašanjem oblasti, se je razvilo črnoborzijanstvo, 
ki je privedlo do tega, da so kmalu nekateri, ki so se .znašli" imeli vsega 
dovolj, zato pa drugi toliko manj.

To stanje se je nekaterim mladincem-šolarjem v Wtirzburgu zdelo 
krivično in sklenili so, da bodo jemali bogatim iin dajali revnim. Ker jih 
je bilo 12 in ker so delali dobro, so se imenovali .Jezusovi apostoli". Dali 
so si tudi imena svetih apostolov. Kar so jemali, niso smatrali za tatvino, 
ker niso vzeli zase, temveč so vse dali revnim in tako poskušali izravnati 
krivico, ki jo je ustvarila nepopolna človeška družba.

Kar so skrivaj vzeti, so potrdili s pismenim potrdilom. In kar so dali, 
so dali skrivaj in priložili listek: To vam pošiljajo .Jezusovi apostoli". 
Vse mesto je govorilo o njih. Eni so jim bili hvaležni in jih občudovati, 
drugi pa so jib preklinjali in jim želeli, da bi jih pozaprli. Pri neki taki 
.tatvini" so bili zasačeni in morali so pred sodnika.

Da se vrnemo k igri sami. Imeli smo priložnost videti moderen na
čin igranja. Dvorana je bila sodnijska soba. .Tatovi" so sedeli med nami 
in iz dvorane so hodili na oder pred sodnika. Mi vsi drugi pa smo bili sod- 
nijski opazovalci.

Sodnik jih je moral oprostiti, ker so dokazali, da niso jemati zase in 
da so jemali in dajali samo zato, ker jih je nepopolna človeška družba k 
temu prisilila. Izkazalo se je, da je samega sodnika sin bil med apostoli. 
Čestitamo vsem mladim igralcem iz Bilčovsa in seveda tudi sodniku in čr
noborzijancu za odlično podane slike. Tudi besedilo so vsi igralci obvla
dali odlično, tako da smo imeli vtis resničnega dogajanja. Prav posebno pa 
čestitamo režiserju Hanziju Weissu za odlično režijo in da mu je uspelo 
držati skupaj vse .škrate", kot jih je imenoval in ki so .živi kot sršeni". 
K lepemu uspehu je pripomogla tudi prvovrstna scenarija, ki jo je napra
vila prof. Zorka Weiss. Zahvaljujemo se vam za uspelo prireditev 
želimo še mnogo uspeha. Dobrodošli.

je tako prevzel, da ga je imela stal
no v mislih in besedi. Čeprav je od 
takrat minulo več kot 30 let, jo je 
ta mora še vedno vznemirjala, lahko 
bi rekli do zadnjega dne. Njeni so
rodniki so ji v njenem težkem času 
z veliko ljubeznijo stregli in ji poma
gali lajšati trpljenje.

Od Strojeve matere se je poslovi
lo mnogo pogrebcev, kar dokazuje, 
da je bila zelo priljubljena in spošto
vana med občani. Vsem, ki so Stro
jevi materi stregli in ji v zadnjih 
mesecih lajšali trpljenje, velja pri
srčna zahvala. Pogrebni obred je 
opravil domači župnik, ki jo je v po
slovilnih besedah označil kot zvorno 
ženo, ki je v dobrih in slabih časih 
ostala zvesta tradicijam svojega ljud
stva.

Strojevo mater bomo ohranili v 
lepem spominu, sorodnikom izreka
mo naše globoko sožalje.

ev m vam

Siovensko prosvetno društvo 
.Bitka" v Biičovsu vabi na 
vesetoigro v treh dejanjih

LJUBEZENSKA ZMEŠNJAVA

po avtorju: Petrovič-Ovscnk 
ki bo v soboto 6. decembra 
1975 ob 20. urt pri Miktaviu 
v Biičovsu.

Gostujejo: tgratct KUD .To
ne Šifrer" iz Zabnice pr) 
Kranju.

Režija: Slivo Ovsenk

Ljubitetji odrske umetnosti in 
zdravega humorja prisrčno 
vabtjeni!

Koroški umetniki razstavljajo 
v Slovenj Gradcu

Pretekli petek so v Slovenj Gradcu odprli prodajno razstavo del 
koroških umetnikov v galeriji nove prodajalne Mladinske knjige, ki je 
bila pred nedavnim odprta.

Razstava je, kot že zapisano, prodatjno in predstavlja umetnike 
s koroškega območja z obeh stran! meje. Tako je v izredno primernih 
prostorih zbrano lepo število del likovnih umetnikov, slikarjev iin kipar
jev od Karla Pečka, Jožeta Tisnikarja in drugih, medtem ko zamejsko 
Koroško zastopajo v svojimi deli Jože Boschitz, Gustav Januš in Zorka 
Weiss. Koroške slikarje je organizirala Slovenska prosvetna zveza 
skupno z ravnateljem galerije tovarišico Turičnikovo, kar je spet ena 
Izmed nadaljnjih poti tesne povezanosti med kulturnimi ustanovami v 
Slovenj Gradcu in Slovensko prosvetno zvezo v Celovcu. Slednja se 
stalno prizadeva, da domačim likovnim umetnikom nudi boljše raz
vojne možnosti.

Otvoritvi je prisostvovalo lepo število ljubiteljev likovne umetnosti. 
Ob tej priložnosti sta pisatelj Niko Kolar in pesnik Andrej Kokot pre
brala nekaj Iz svoje literature. Slednji je hkrati bil navzoč tudi kot 
predstavnik Slovenske prosvetne zveze.

Priporočamo, da si razstavo, ki je bila odprta v okviru Dneva 
republike, ogledajo tudi rojaki s te strani Koroške, zakaj razstavljena 
so izredno kvalitetna dela. Ob tej priložnosti si obiskovalci lahko še 
ogledajo veliko mednarodno likovno razstavo v umetnostnem paviljo
nu, posvečeno 30-letnici Organizacije združenih narodov.

Nov gozdni zakon
Novi gozdni zakon, ki so ga le

tos sprejeli, daje .vandrovcem" in 
planincem večje prostosti gibanja 
v gozdnih predelih. Uživalci teh 
večjih prostosti pa imajo zaradi te
ga tudi stroge dolžnosti, ki jib je 
treba spoštovati. Pri Izvajanju teh 
dolžnosti igrajo važno vlogo tudi 
naše planinske organizacije, ki 
stremijo za tem, da vse svoje člane 
in tudi vse tiste, ki radi hodijo v 
gozdove, opozarjajo In vzgajajo, 
da se v gozdovih zadržujejo pra
vilno. Ta pravilnost pa je v tem, 
da se v gozdovih obrani čisto in 
zdravo okolje. Glavne točke, ki 
jih je treba pri tem upoštevati so 
sledeče:

BS Ne blodimo na .divje" po 
gozdovih, temveč se držimo cest in 
kolovozov, prav posebna pa mar
kiranih poti.

H Ne razgrajajmo, kričimo in 
žvižgajmo, zlasti v času ko je tov, 
ker s tem preplašimo divjad.

E! Pazimo na čistočo. Pri tem mi
slimo na to, da po malici, v naravi 
zapustimo čisto okolje.

S Ne delajmo ognja v gozdu 
in pazimo pri kajenju, da ogorek 
ne povzroči požara.

E5 V visokih gorah ne smemo 
prožiti kamenja v dolino, ker s tem 
lahko ogrožamo človeka in živali; 
in ne nazadnje,

H spoštujmo čudovito tihoto na
rave, katere čar hočema vsi uži
vati.

Za pravega ljubitelja narave so 
ta navodila čisto odveč, ker je to 
zanj samo po sebi umevno, žal 
pa je danes še mnogo ljudi, ki so 
popolnoma skregani z etika, zanje 
pa zato tembolj veljajo ta navo
dila.

Naši književniki braii v Gorici
Slovenska prosvetna zveza v Ce

lovcu poleg stikov z organizacijami 
v matični Sloveniji, gaji fudti tesne 
vezi s slovenskimi ustanovami v 
Italiji, kjer živi mnogo pripadnikov 
slovenskega naroda.

Ena izmed teh ustanov je Sloven
ski mladinski center v Godci, ki ima 
svoj sedež v slovenskem Dijaškem 
domu. Imenovani krožek se je obr
nil na Slovensko prosvetno zvezo 
z vabilom, da organizira slovenske 
književnike, da sodelujejo na pro
slavi 29. novembra. Povabljeni so 
biti književniki Anita Hudi, Gustav 
Januš, Andrej Kokot in Valentin 
Polanšek.

Organizatorji so pripravili lepo 
proslavo, ki je bilo v prostorih Di
jaškega doma v Gorici. Pozdravni 
govor je Imel Marko Marinčič, ki je 
naglasil velik pomen povezanosti 
zamejskih Slovencev z matičnim 
narodom, ki je prav v času NOB 
pokazal svojo življenjsko moč 'in 
je mladim še danes simbol antifa
šizma. Nato je gostom s Koroške 
dal besedo goriški pesnik Ace Mar- 
molja. Najprej je bral pesnik Andrej 
Kokot, nato pisateljica Anita Hudi 
in pesnik Valentin Polanšek, med
tem ko je pesmi zadržanega Gu
stava Januša prebra! David Sošoi. 
Naši književniki so pri številnem ob
činstvu, med katerim je bito tudi 
mnogo odraslih, bili deležni lepe
ga sprejema, saj so s svojimi deli 
razkazali bolečino, pa tudi odpor 
trajnemu zatiranju slovenskega člo
veka na Koroškem, s tem pa tudi 
svojo odločnost, da slovenski člo
vek ob Zilj! in Dravi ne ba klonil 
šovinističnemu pritisku.

Proslavo je zaključit moški zbor 
.Sočo" iz Nove Gorice, ki je zapel 
vrsto borbenih in narodnih pesmi. 
To je bil res lep manifest poveza
nosti Slovencev s Koroške, Italije 
in Slovenije.

Ob tej priložnosti je treba še za
pisati, da bodo v soboto 13. de- 
cembro v Trstu odprli likovno raz
stavo koroških umetnikov in to v 
organizaciji Slovenske prosvetne 
zveze v Trstu, Kluba Mladje In Slo
venske prosvetne zveze v Celovcu. 
Razstava bo v prostorih sloven
skega kulturnega doma v Trstu, po 
otvoritvi razstave bo še literarni ve
čer s slovenskimi avtorji s Koroške.

Siovensko prosvetno društvo 
.Zarja" v Žeiezni Kapii vabi 
na spevoigro

MtKLAVŽ PRiHAJA

v nedeijo 7. decembra 197$ 
ob H.30 uri v farni dvoran) v 
Žeiezni Kapii.

Gostujejo igroici SKD Gio- 
basnica.

K števiini udetežhi vabi mia- 
de in odraste orf^or

Izdajatelj, založnik In lastnik: Zveza slo
venskih organizacij na KoroSkem; glavni 
urednik: Rado žanežU; odgovorni urednik: 
Andrej Kokot; uredništvo in uprava: MM1 
Klagenfurt - Celovec, Gasometergoese 10, 
tel. H-5-50 — Tiska: ZaložnUka in tiskarska 
družba z o. j. Drava, Celovec — Borovlje.
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Seminar na ljubljanski univerzi /foroš^a pode/;7a Triurno in 
pospeševalne nagrrade

Danes je koroškii deželni glavar Wagner v zrcalni dvorani po
slopja koroške deželne vlade slovesno podelil kulturno nagrado Ko
roške in štiri pospeševalne nagrade.

Kulturno nagrado je prejela pisateljica Dolores Vieser-Aichbichler, 
pospeševalne pa prot. Alois Brandstetter, Peter Krawagna, dr. Ger- 
tried Leute in Jožef Ropitz.

Kulturno nagrado je Koroška podelila tokrat že petič. Po Johan- 
nes Lindnerju je Dolores Vieser druga, ki je prejela kulturno nagrado 
za literaturo. Dolores Vieser, rojena 1904 v Huttenbergu, je postala 
popularna z njenimi romani in zgodbami. Za svoje delo je prejela že 
celo vrsto priznanj in nagrad. Prof. Alois Brandstetter je prejel pospe
ševalno nagrado za literaturo. On je po rodu iz Zgornje Avstrije, znan 
pa je postat kot romanopisec. Močno se prizadeva, da pridejo tudi 
mlajši avtorji do besede. Peter Krawagna, ki je prejel pospeševalno 
nagrado za upodabljajočo umetnost, je znan slikar, ki je razstavljal 
na številnih domačih in tujih razstavah. V posesti njegovih det so med 
drugim tudi Albertina, zvezno ministrstvo za pouk in deželna galerija. 
Kravvagna se je udeleži) tudi .Intad" razstav. Dr. Gerfried Leute je 
prejel znanstveno nagrado. Od leta 1972 naprej je kustos za botaniko 
pri deželnem muzeju. Objavil je celo vrsto znanstvenih del o koroški 
(lori. Prot. Jožef Ropitz po rodu koroški Slovenec pa je prejel glas
beno nagrado. Poznamo ga kot profesorja na Zvezni gimnaziji za Slo
vence v Celovcu. Pod njegovim vodstvom so naši dijaki nastopili na 
šolski akademiji. Ropitz je prišel do te časti kot priznan glasbeni skla
datelj. On je škofijski cerkveni pevec, organist in učitelj na deželnem 
konservatoriju ter profesor na srednjih šolah.

Skladatelju Jožefu Rcpitzu k temu visokemu priznanju iskreno 
čestitamo.

80 let Planinskega vestnika

Včeraj se je na ljubljanski uni
verzi pričel seminar o raziskavi vi
soke šole. Seminar, ki se nadaljuje 
v Portorožu, je viden izraz do se
daj bolj tihega sodelovanja med 
posameznimi iihštiituti, ustanovami 
tor osebnostmi celovške In ljubljan
ske univerze. Kmalu po ustanovitvi 
celovške univerze je vodja stolice 
izobraževalne znanosti prot. van 
Trotsenburg navezal stike z ljub
ljansko univerzo, ki so se polago
ma širili. Pred nedavnim je rektor 
ljubljanske univerze prot. Milčinski 
bi! na oticielnem obisku na celov
ški univerzi, pred nedavnim se je 
udeležil tudi svečanosti celovške 
univerze ob pričetku novega štu
dijskega leta. 2e obstoječe sodelo
vanje med obema znanstvenima 
ustanovama se bo še poglobilo, 
kar je eden izmed glavnih ciljev 
sedanjega seminarja.

Zanimanje članov celovške uni
verze za probleme slovenskega in 
seveda tudi jugoslovanskega viso
kega šolstva se izraža tudi v sode
lovanju slovenskih in jugoslovan
skih strokovnjakov pri strokovnih 
revijah, ki jlih izdaja celovška uni
verza. Gre pri tem za pretakanje 
osnovnih informacij v visokem šol
stvu v Jugoslaviji. Posebnega za
nimanja je seveda deležen jugo
slovanski model samoupravljanja 
na področju univerz in univerzitet
nih ustanov. V štirih letih tihega so
delovanja je bila tako ustvarjena 
Potrebna osnova za sodelovanje 
na vseh področjih. Že konec maja 
1975 so v to sodelovanje vključili

Stovensko prosvetno društvo 
.Borovlje" vabi na veselo
igro v treh dejanjih

LJUBEZENSKA
ZMEŠNJAVA

v nedeijo 7. decembra 1975 
ob 14.30 uri v dvorani pri 
Cingeicu na Trati.
Gostujejo: igralci KUD „To- 

ne Šifrer" iz Žabnice pri 
Kranju.

Režija: Siivo Ovsenk

Ljubiteiji zdravega smeha in 
veseiega razpoioženja pri
srčno vabijeni!

Odbor

tudli študente. Na tekočem seminar
ju sodeluje tako s celovške kot 
ljubljanske strani celotna struktura 
obeh univerz. To se pravi, da se 
seminarja udeležujejo tako pro
fesorji in asistenti kot študenti.

Celovška univerza ima na osno
vi ustanovnega statuta nalogo, da 
posveti posebno pozornost proble
mom visokošolske didaktike kot 
problemom visokega šolstva na
sploh. Prav o tej problematiki je 
govora na seminarju. Osnovne in
formacije o reformi Visoke šole bo
sta na današnjem delovnem zase
danju podala prof. Kornhauser in 
tov. Pal s strani ljubljanske univer
ze ter prof. van Trotsenburg s stra
ni celovške univerze. Na programu

Na občinski seji občine Vrba v če
trtek 7. novembra so imeli zelo ob
širen program dnevnega reda. Žu
pan dipl. trg. Petrisch (UVP) je med 
drugim poročal, da so namestniku 
deželnega glavarja Fruhbauerja po
slali brzojavko, v kateri zahtevajo, 
da bi bile vse občine ob Vrbskem je
zeru s posvetovalnim glasom zasto
pane pri razgovorih o izbiri cestnega 
obvoza mesta Celovca. Glede tuj
skega prometa je povedal, da se je 
število nočnin v primerjavi z lanskim 
letom zvišalo za 5,7 "/o. V letošnji 
poletni sezoni so našteli 792.570 no
čitev.

Prispevek za pospeševanje turiz
ma so soglasno zvišali od do sedaj 
25 do 35 grošev na posamezno no
čitev. S tem v zvezi je občinski od
bornik Bulfon (SPD) pripomnil, da 
je treba v glavnem pospeševati turi
zem ob jezeru in manj v ostalih va
seh občine Vrba. Bulfon je s svojo 
pripombo verjetno dregnil v osje 
gnezdo.

Ker bodo Avstrijske zvezne želez
nice začele z gradnjo drugega tira 
na progi Vrba—Podravlje, je pri
stojni referent za ceste Kattnig 
(SPD) predlagal, da bi v Lipi zgra
dili ob tej priložnosti cestni pod
voz. Kattnig je to utemeljil s tem, 
da bi koristniki nekdanje zvezne tr
žaške ceste imeli varnejši prehod z 
nepotrebnim čakanjem pred zaporni
cami. Stroške za izgradnjo podvoza 
bi nosile Avstrijske zvezne železnice. 
V teku diskusije je Bulfon opozoril 
na podoben problem v Vrbi in sicer 
pri železniškem prehodu dvorske ce
ste (KranzlhofenstraRe), ki je še bolj 
frekventirana in ima poleg tega še 
to prednost, da ne bo treba odku
piti zemljišča, medtem ko bo obči
na samo za odkup zemljišča v Lipi 
morala odšteti okrog 600.000 šil.

zasedanja je nadalje informacija o 
sistemih štipendiranja v obeh deže
lah in razgovor o problemih med
kulturnega sodelovanja. Udeležen
ce seminarja bodo informirali tudi 
o sodelovanju s Slovenijo. O tej 
problematiki so se pogovarjali že 
na prvem četrtkovem razgovoru 
profesorji obeh univerz. Medtem ko 
so se profesorji! celovške in ljubljan
ske univerze razgovarjali o konkre
tizaciji sodelovanja, so študenti ce
lovške univerze obiskali radio Štu
dent ter se seznanili z zastopniki 
slovenske študentske mladine. V ne
deljo je na programu ekskurzija po 
Sloveniji.

O poteku in rezultatih sodelova
nja bomo še poročali.

Posebno živahno je bilo na seji, ko 
je predsednik nadzornega odbora 
Tschebul (FPO) poročal o raznih fi
nančnih težavah, ki tarejo občino. 
Tako so na primer gradbeni stroški 
izgradnje nove čistilnice za žito v 
Ločah (zaradi kanalizacije so morali 
staro odstraniti) presegli za 120.000 
šilingov predvideno ceno. Tudi pri 
obnovi otroškega vrtca so gradbeni 
stroški za 100.000 šil. presegli viši
no ponudbe. Pristojni strokovnjak 
inž. Gartner je to utemeljil z nepred
videnimi težavami, ki so nastale pri 
obnovi otroškega vrtca.

Z 20 proti 6 glasovi in enim gla
som vzdrževanja od glasovanja je bil 
sprejet sklep, da bo naročilo za na
črtovanje trga pred bančnim poslop
jem Volksbanke v Vrbi dobil arhi
tekt Bucher. Profesorju Helmutu 
Scharfu so za njegove zasluge so
glasno sklenili, da mu podelijo častni 
prstan občine Vrba.

Krščanska kulturna zveza v 
Celovcu vab! na gostovanje 
Stovenskega narodnega gle
dališča v Mariboru z Bratka 
Krefta komedijo

KRANJSK!
KOMEDtJANT!

v ponedeljek 8. decembra 
1975 ob 14.30 uri v Mestnem 
gledališču v Celovcu. Vstop
nice v predprodaji pr) kra
jevnih prosvetnih društvih, vo
diteljih Farne mladine, v pi
sarni KKZ (tel. 0 42 22/84 3 58) 
in eno uro pred predstavo v 
Mestnem gledališču.

Letos obhaja znano slovensko pla
ninsko glasilo Planinski vestnik 80- 
letnico svojega obstoja. Izhajati je 
začelo dve leti po ustanovitvi Slo
venskega planinskega društva v Ljub
ljani, leta 1895. Do leta 1944 je gla
silo izhajalo z imenom Planinski 
vestnik, leta 1945 v enem zvezku 
pod naslovom ..Planinski zbornik", 
leta 1946 in 1947 z imenom „Gore in 
ljudje" in od leta 1948 naprej spet 
s tradicionalnim imenom Planinski 
vestnik. Največje težave je slovensko 
planinsko glasilo seveda imelo med 
obema svetovnima vojnama.

Druga svetovna vojna je za skoro 
6 let pretrgala delo slovenske pla
ninske organizacije. Zadnja skupšči
na slovenskih planincev pred vojno 
je bila pomladi leta 1940, naslednja 
šele 24. februarja 1946. Ob osvo
boditvi leta 1945 je bila slovenska 
planinska organizacija popolnoma na 
tleh: od 69 koč, ki jih je pred vojno 
imelo Slovensko planinsko društvo, 
je bilo 49 uničenih in požganih, 20 
pa, ki so ostale, so bile izropane in 
neuporabne, torej potrebne poštene
ga popravila. Po tedanji ocenitvi je 
SPD utrpelo samo na kočah 37 mi
lijonov dinarjev škode. Takšne ško
de ni utrpela nobena planinska or
ganizacija na svetu.

Po drugi svetovni vojni se je zade
va okoli planinskega glasila nekoliko 
zapletla. Predlagalo se je, da se mu

da novo ime ..Triglav", češ da je 
Planinski vestnik kršil kulturni molk 
med okupacijo, vendar do tega ni 
prišlo. Leta 1946 izide glasilo po 
daljšem času pod nsalovom „Gore 
in ljudje", vendar se že sredi leta 
1946 spet uveljavlja želja, da bi gla
silo spet dobilo staro tradicionalno 
ime Planinski vestnik, ker se je zade
va okoli kulturnega molka razčistila. 
Do realizacije te želje je prišlo na 
predlog jeseniških planincev šele le
ta 1948, češ, da je osrednji odbor 
SPD med vojno z narodnoosvobodil
nim delom (vzdrževal stike z OF) 
popravil škodo, ki jo je naredil s kr
šenjem kulturnega molka.

Danes se planinsko glasilo „Pla- 
ninski vestnik" ponaša kot najsta
rejši slovenski mesečnik, ki ga bere
jo po vsem slovenskem jezikovnem 
področju. Po letu 1951, ko je Pla
ninski vestnik iz Fizkulturne založbe 
prešel v upravo Planinske zveze Slo
venije, je glasilo vsebinsko in pa tudi 
po obsegu zelo napredovalo. Tudi 
slovenskim planincem na Koroškem 
je Planinski vestnik zvest tovariš, ki 
ga z veseljem prebirajo in v njem 
tudi odkar obstoja, sodelujejo s pri
spevki.

Ob 80-letnici obstoja slovenskega 
planinskega glasila Planinskega vest
nika iskreno čestitamo z željo, da bi 
v tem smislu kot do sedaj, delovalo 
še v bodoče.

Komunalni problemi občine Vrba

JOŽE KROFLIČ 4

Skozi smrt v življenje
Jože tje onemel. Ni vedel, kaj naj zine. Tesno mu je 

postalo pri srcu. Misli so mu ušle skoz zamreženo okno 
v svet in pogleda ni mogel obrniti od močnih železnih 
križev, pi so bili vzidani v oknu.

n Prijatelj, pohiti! Zamrežen si dobro in prilike boš 
'mel dovolj občudovati mrežo!"

.Prekleti...!"

.Prekleti...! Toda brž, brž, sicer jih skupiš še nocoj! 
Na, tele cunje! Z njimi ti dam tudi prijateljice, veš, tiste 
živalce. Ne bo ti ponoči dolgčas!"

Nekaj uši se je začelo veselo premikati, ko so zavo
hate drugo kri.

Mraz je pritiskal in megla je bila gosta, da si videl 
le nekaj metrov predse. Približala se je mrzla, pusta! jesen. 
Med štirimi stenami je bilo vsak dan hladneje. Jože je za
čutil vonj vlažnosti, ki je zaudarjal v celici. Postelje ni bilo, 
slamnjača pa je bilo zbita kakor kamen. Iz posode v 
kotu je izhlapeval smrad. Na mizici je stal vrč z vodo, 
na polici je bila zložena pripornikova obleka. Železna 
Pečka je bila kaj čudna, saj ni imela ne vratec ne cevi. 
Kurijo, če kurijo, s hodnika.

Stene so bile zamazane; po zidu so se poznale sledi, 
krvave piike, ko so trpini ubijali stenice, da se niso po
noči spuščale nanje in jim srkale še tiste krvi, ki je niso 
'zgubili pri trpinčenju.

.No, si politik ali kriminalec?" je vprašal no pot za
spano pripornik, ki se je bil medtem spet skobacal na 
slamo.

.Niti eno niti drugo!" je odgovorit Jože nezaupljivo.
,Hm!" Nekam nejevoljno je zmajal z glavo tisti na 

tleh, ko se je malo dvignit in popravil trdo ležišče. .Jutri 
mi boš že povedal."

,Pa ti?" je vpraša! Jože.
.Bojim se, da ne bom dolgo tu. Že tri mesece sem v 

tej celici. Prej sem bil tri mesece v kleti!"
.V kleti? Tri in tri — šest mesecev...?" Jože je mislil, 

da ima pred seboj strašnega zločinca ali pa moža s pre
kaljenimi izkušnjami.

.Od kod si doma?" je vprašal Jože pripornika.

.Iz Št. Jurija ob južni železnici. Bil sem orožnik. Nisem 
se jim hotel vdinjati, pa so me zaprli."

Paznik je odprl okence in zakričat, zakaj se Jože še 
ni spravil na slamnjačo. Potem je ugasnil luč in grozeče 
dodal:

.Če ne boš hiter, te že nocoj zadavim!"
Arzenškov France je pripovedovat Jožetu grozote, ki 

jih je preživel v zaporu. Jože je kmalu spoznal, da je 
France dober in značajen mož. Preživela sta potem v celici 
mnogo, mnogo mesecev. Vse trpljenje sta prenašala 
skupno in drug drugemu pomagala, kolikor se je dalo. 
Francetu je bilo nekaj čez pet in trideset let.

,To so svinje!" je rad ponavljal, kadar je pripovedo
val o gestapovcih. .Največje svinje na svetu, poleg njih pa 
slovenski izdajalci tolmači!"

Tolmači so bili večinoma pretepači, ki so pobijali 
Slovence kar med razpravo.

Prvo noč Jože ni mogel spati. Tudi Francetu se ni dalo. 
Pa sta menjavala misli do jutra, ko je zazvonilo vstajenje 
in je paznik prižgat luč.

Vstati po neprespani noči in v zaporu je neverjetno 
zoprno. Prva ura je bila določena za pospravljanje, po
metanje in umivanje. Ko vstopi paznik In prinesejo uma

zane, zarjavele in pomečkane skodelice s črno kavo brez 
sladkorja, tedaj je treba javiti stanje v celici.

Ko so zarožljali ključi in zahreščala vrata, se je France 
postavit pred paznika In mu javil stanje v celici številka 
sedeminosemdeset.

Kriminalci so jima nato dali dva koščka kruha in kavo. 
Paznik, ki je prevzel šele dnevno službo, je po strani po
gledal novega gosta, rekel pa ni nič. Jože se ni dotaknil 
niti kave niti kruha. Lačen je bil, a novo življenje mu ni 
dalo teka. Vse se mu je gabilo. France pa je z veseljem 
použil obe porciji. Potem so pobrali posode in nekaj časa 
je bi) mir. Bistro Francetovo oko je zapazilo, do se kdaj 
pa kdaj odpre nadziralno okence v vratih in da g!eda 
nekdo v celico.

Švabi niso niti v zaporih pustili ljudi brez dela. Iz celo
fanskih odpadkov sta morala tudi France in Jože plesti 
vrvice, ki so jih menda uporabljali za dosego čimprejšnje 
zmage.

.Trideset metrov na dan moraš plesti take vrvice," je 
razlagal France. Prsti so se mu neverjetno hitro zvijali In, 
ko je učil Jožeta, kako naj dela, je pripovedoval, da je 
splete! že okrog pet tisoč štiristo metrov.

Ob pol osmih so zopet zahreščala vrata in zarožljati 
so ključi.

.Kovač Jože, ven!" seje zadrl osoren glas.
Odpeljali so ga v pisarno. Tam so ga še enkrat zapi

sati in popisali za tri kolena nazaj vso žlahto. Hoteti so 
vedeti, ali je čistokrven Artijec ali pa morda židovskega po- 
kolenja. V tem primeru bi mu še trša predla. Pri popisova
nju so tudi ugotovili, da mu je dežurni paznik ponoči ukra
del nalivno pero, nakaznice za hrano in nekaj drugih reči, 
ki so bile za svobodnega človeka kaj vredne. Tisti paznik 
si je pač mislil, da Jože Kovač teh predmetov ne bo več



Priprava zimskih solatVečna napetost 
v družini

OfroZ; jf ^rlJužaje nar/ vzgojno mejor/o 
jvojcga o&fg? /1/Z Zrna pravf V r/ražln; nc 
j/ZJI /epe /?fjer/e. Oče ;e o/?/aj!tn, !ar/Z nar/ 
marerjo je znaša. Ofro/; M: r/e/ežen pra-ue oče- 
rovj^e /ja/reznr Zn ;'e o/?a^?an. Očetovo rav
nanje /e gro/?o, r/ojtZ^rat apora/?/ja te/ejno 
&azen.

Na/oga r/ražZne ozZrorna Jtaršev je r/ajatr 
otroka varno zavetje, v katerem ne jamo te- 
/ejno, amya^ tar/r r/aševno zor/ zn rajte.

NačZn vzgoje zze jrrre RZtZ terorZjtZčen. Otro
ka je tre/?a poačevatZ z'M ma z poZrp/jeHjezM 
r/opover/ovatZ. C/^roJtevaiZ je Zre/?z: tar/Z nje- 
govo mnenje Zn Mjegovo vo/jo. Ozro^ovzz t/a- 
jevnojt mora zoreZz. Otro^ ZMorz! tar/Z MM! or/- 
/očatZ. ^ever/a pa Zrna Zo jvoje razamne /Meje.

Nz!peZo$Z v z/rzzžzMz, jtra/r prež/ ^regzzzzjerrz 
ZM ^zzzMzjo Zrna MegzzZzvMe poj/er/Zce. Ta^ oZro/z 
je nZrbo/Z z/ovo/j Me OMM!owojž. /e nezaap/jZv. 
Njegove mZj/Z, /zoZeMjz! Zn že/je je Me ZMorejo 
jproščatZ. TrpZ Zzzz/z' Mjegov r/ajevnZ rzzzvoj.

Ozro^ je rzzorzz veje/žz/ ne^aterZR JtvarZ. Ča- 
tZtZ M:orz! Zzzz/z, z/zz je JtaršZ j^zzpzzj z MjzzM ve- 
je/Zjo zzjpe/zov. /metZ Mzorzz Zzzz/z o/?čate^, r/a 
je z/ozMzz vzzreM, z/z! je Zzz /zz/z^o zzpove, z/z! Zzz 
/jče poMzoč Zz! nevšečnojtZ, ^Z je zMzz zgoz/e 
ZZZMzzj z/oM!z!.

V Mz:peZeM! ozrz!Čjzz, ^jer jZz! oče a/Z matZ 
preveč o/z/z!jZMz!, je oZroZ: prz^rzzjMM zz! tZjto, 
^ar M!zz v žZv/jenja /zz/z^o največ poMzeMz; zz! 
o/zČzzZe^ VzZrMOJZz' ZM rz!ZZZM!eVz!Mjz!.

Do/?re jtvarZ, ^Z jt/z otro& Me Mz!rez/: po vo/jZ 
jtarjev (na prZmer ^a^jna povrjMOJZ, MeZoČMojZ, 
j/a/?jZ Mjpe/z z:// poz/o^Mo), je Me jmejo otroka 
oropatZ Zz! žZv/jenjj&o važno vzz/zzjje, zo je zz! 
/ja/?ezen v r/ražZnZ.

MarjZ&aterZ JtaršZ /zočejo otroka Mz!j/zo/je. 
Vzgz!jz!jo gz! Zzz^o, ^OZ M!Zj/Zjo, z/z! /?0 Zz! otro
ka Mz!j/zo/je. Venr/ar je tre/?a j/zr/zMO Zz/zzrzzZz' 
načZn, ^a^o /zorno prZ otroka z/ojeg/Z jvoj 
vzgojnZ Mz!M:eM. Tar/Z vzgojzZe/jZ je moramo 
prZ/z!goz/ZzZ otroka. RZ/e, prZzZj^z! Zn gro/?ojZz' 
Me jM!eM!o zzporzz/z/jzzZz. Ozro^, ^Z ZzMz! jvoje 
jZzzrje Zn vzgojzZe/je rzzz/, /?o mnogo /?o/j joz/e- 
/ovz!/. Tažje /?omo z/ojeg/Z, z/z! je Zzo/?/Z^zzje 
njegov zMz:čz!j Zn Zzzz/Z r/aševna aravnovešenojt.

Drobni nasveti
]) Velikokra.t se zgodi, da se špageti pri 

kuhanju ztepijo. Do tega ne bo pri
šlo, če kanete v vodo nekaj kapijic 
oija.

H Kadar kuhate testenine, dodajte vo
di košček masti ah masia in voda 
vam ne bo prekipela.

]) Telefonske siušaike čistimo z vato, 
ki smo jo namočili v alkohol.

{]) Notranjosti vaze ne bo težko očistiti, 
če jo pred čiščenjem za dve uri na
polnimo z mešanico soli, beljaka in 
kisa.

MEŠANA ZELENJAVA V KtSU
1 kg zelenih oh na pol zrelih paradižni

kov, 1 kg kumar, 16 do 20 zrelih paprik, 1 
drobnejša glava zelja, 5 korenov, 2 do 3 žli
ce soli (po okusu), kis za vlaganje, nekoliko 
vode (na 1 I kisa približno 3 do 5 dl vode po 
kislosti kisa) 1 dl olja, 2 žlici sladkorja, cel 
poper, 1 lovorov list (raztrgan na koščke).

Očiščeno zelenjavo zrežemo na rezance, 
korenje debelejše nastrgamo ali pa zreže
mo na tanka kolesca. Solimo, premešamo 
in pustimo pokrito in na hladnem nekaj ur. 
Zavremo kis, olje, sladkor, poper in koščke 
lovorovega lista. V to mešanico postopoma 
vlagamo pripravljeno ožeto zelenjavo in jo 
prevremo. Shlajeno in odcejeno zelenjavo 
denemo v kozarce. Sok, ki se je nabral pri 
odcevanju prekuhane zelenjave, prilijemo 
kisu, prevremo in ohladimo. Še prej pa po
skusimo. Če se je kis preveč razredčil, doli
jemo po okusu nerazredčenega. Tekočina 
mora zelenjavo pokrivati za nekaj cm. Na 
zelenjavo damo navzkriž trščice (prekuhane) 
pod rob kozarca, da ne leze zelenjava proti 
vrhu. Zavežemo s celofanom.

KUMARtCE S ŠALOTKAM)
100 drobnih zdravih kumaric, so), 21 kisa 

za konzerviranje, 'A I vode, po želji malo 
sladkorja, pehtran, koper, kolesca hrena, 
'A kg šalotke ali prav drobnih čebulic, 1 
rdeča paprika.

Kumarice (brez rjavih madežev) dobro 
operemo, osušimo in posolimo. Pustimo ne
kaj ur, da se razsole. Razsolene zbrišemo 
do suhega in vložimo v kozarce. Vmes vla
gamo pehtran, poper, hren, šalotke in na 
rezance narezano papriko. Kis, vodo, slad
kor (po potrebi še tudi malo soli, če se 
nam zde kumarice premalo slane, sicer ne) 
in od vsake dišavnice po malo, prevremo 
in vroče zlijemo po kumaricah. Tekočina 
mora kumarice pokrivati. Zavežemo s celo
fanom. Pri manj zanesljivi shrambi je do
bro čez 8 do 10 dni kis odliti, ga prevreli 
in ponovno zliti na kumarice, zapremo z 
novim celofanom.

DtšAVNE KUMARtCE
100 drobnih in zdravih kumaric (4 do 7 cm 

dolgih), ^A I kisa, V4 ] vode, 3 do 5 dkg 
sladkorja (ki ga lahko tudi opustimo), 2 žli
ci celega, po možnosti belega popra, 1 žli
ca koriandra, 1 žlica gorčičnega semena, 2 
do 3 lovorove liste, vršiček pehtrana, ko
pra, šatraja, kolesca hrena, sol.

Kumarice skrbno operemo, očistimo, osu
šimo, posolimo in pustimo na hladnem ne
kaj ur. Kumarice s čistim prtičem zbrišemo 
in zložimo v kozarce. Vmes polagamo ko
per, pehtran in šatraj (le malo). Iz kisa, vo
de, sladkorja in ostalih začimb skuhamo 
odišavljen kis. Mlačnega zlijemo na kuma

rice. Naslednji dan kis odcedimo, ponovno 
prevremo in vročega zlijemo v kozarce. Ko 
se vsebina ohladi, zavežemo s celofanom.

SOLATA )Z ZELENtH PAPRtK
2 do 3 kg zelenih, mesnatih paprik, % I 

kisa za vlaganje, 'A I vode, 3 stroki česna, 
soli po okusu, lovorov list, 2 višnjeva lista, 
1 dl olja.

V večji kozici zmešamo kis, vodo, sol, olje 
In naštete dišave in vse prekuhamo. V to te
kočino stresemo na rezance narezano pa
priko, kijer naj nekaj minut vre, da upade. 
Tekočino odlijemo, paprike dobro stisnemo 
(pri tem rezancev ne smemo zmečkati), jih 
denemo v čist kozarec. Kisovo marinado 
ponovno na hitro prevremo, ohladimo in vli
jemo po paprikah. Segati mora nad papri
ke. Zavežemo s celofanom.

PEČENE PAPRtKE S ČESNOM
Mesnate paprike spečemo v pečici. Pri 

tem jih pazlijvo obračamo, da se enakomer
no spečejo in ne prižgo. Malo ohlajene olu
pimo. Lepše In laže tjlih lupimo, če pečene 
pokrijemo, da kožica v sopari odstopi.

Vinskemu kisu prilijemo nekaj žlic olja, 
solimo in dodamo precej strtega česna. Pa
prike pomakamo drugo za drugo v to meša
nico in j'ih vlagamo v manjši kozarec. Zgo
raj naj ostane v kozarcih malo praznega 
prostora. Mešanico kisa prevremo, ohladi
mo in zlijemo po paprikah. Zavežemo s ce
lofanom. Tako pripravljene paprike so zelo 
okusne in se dobro drže.

Poskusite!
POUCA S KOKOSOVO MOKO

Vmešamo $ ce!a jajca, H dkg margarine, 2 de! 
kis!e smetane, !iter be!e moke, na koncu pa še $ dkg 
kvasa, ki je poprej vzhaja!. Testo stepamo pribtiino 
20 minut. Medtem ko priprav!jamo nadev, ga dame 
na top!o. Nadev naredimo iz 20 dkg s!adkorja, 20 
dkg kokosove moke in 20 dkg margarine, kar zmeč
kamo in zmešamo, da nastanejo nekakšne drobtine. 
Z njimi potresemo testo, ko ga razva!jamo. Nate 
ga zvijemo in takoj damo v še mrze! pekač, ki ge 
vk!jučimo na 200 stopinj C. Potica je pečena v pe!- 
drugi uri.

PIŠKOTNA ROLADA
Na deski zdrobimo M dkg atbertovih piškotov, do

damo 10 dkg stadkorja v prahu, $ ve!ike i!ice čoko- 
!ade v prahu in 2 skodetici močne črne kave. To me
so dobro ugnetemo, nato pa razvaijamo na papifjMt 
ki ga potresemo s s!adkorjem v prahu. Na to zme* 
namaiemo nadev, ki ga naredimo iz 15 dkg surove
ga masia, 10 dkg s!adkorja v prahu in enega rume
njaka. Zvijemo v roiado in pustimo počivati 2 do 5 
ure na h!adnem. Pred serviranjem razrežemo na cen
timeter debe!e rezine.

PIŠKOTNA ROLADA — DRUGAČNA
Vmešamo 15 dkg surovega masta, 15 dkg sladkorja 

v prahu, ce!o jajce, 15 dkg čokolade v prahu, zavi
tek vanitijevega sladkorja in 15 zm!etih atbertovih 
piškotov ter ma!o ruma. Zmes namažemo na dva 
ob!ata in zvijemo skupaj. Da se ob!ata pri tem ne 
bosta !omi!a, potožimo poprej vse skupaj za nekaj 
minut med mokri krpi, tako da se obiata ovtaiita.

COVEJ! ZREZK! Z ZELENJAVO
Potrebujemo 4 do 5 govejih zrezkov, so!, ma!n 

moke, 2 ž!ici maščobe, čebu!o, korenček, ze!eno, 
cvetačo, por, grah, malo paradižnikove mezge, zelen 
peterši!j, kis!o smetano.

Potolčene zrezke posolimo, pomokamo in opeče
mo na vroči maščobi. Dodamo drobno zrezano če
bulo, prilijemo malo vroče vode in pokrito dušimo. 
Na po! mehkemu mesu dodamo zrezano zelenjavo 
in dušimo. Ko se meso zmehča, dodamo paradižni
kovo mezgo in zelen peteršilj. Pred serviranjem lah
ko izboljšamo jed s kislo smetano.

Fo/ prof/ nespečnosf/
šp<!M;e ;f za ž/v/;eM;c prav pofr<?Z?Mo &a^or tAAaMje, /uaM;eM;'f /t</. NaravM! jpa-

Mfc č/a;f orgaM!ZM!a Ma;Mo potre/?M! poč/ff^.* v tev! čaja orgaM/zeM! jprfMMMja :M Mfv!ra/:z/rd 
to^j/ČMe JMov/, &Z jo Majta/f čez </aM v te/eja. fre?Ma/o jpaM/a a// težave, č/ove^a oMerMO- 
gočafo potre/?Mo ^o/:č;Mo jpaH/a, M!ot:;o procej /iz/ČMe /M t/ajevMe rejtavrac/je ter ta/;o 
povzročajo Majprej MrofM/e ž/vČMega značaja, po/agonza pa začnejo pajčat/ poj/e</;re Ma ce- 
/otMetM organizma.

NejpeČMOjt /ma torej vez/no jvoje vzro&e. Če j//? o</jtraM/mo, jmo ozz/rav;// tat// ne- 
jpeČMOJt. /č/aj pa ^</aj jo vzroZ;/ povjem vja/zz/anj/.' /?o/eč/ zo/? a// trganje po ajejZ/7 vam 
vzame t/o/?rjen t/e/ Moč/, prav ta/;o je zgot/Z, če je vaj je /otZ/ /zaz/ na/?oJ a/Z če Jfe je pre- 
grejZ/Z v je</Z Zn pZjačZ ter Zrnate težave j pre/?avo. 7a^Z/? vzrokov n/ tež&o oe/pravZtZ Zn 
verjetno Z?ojte že naj/et/njo noč naz/omejtZ/Z to, Z:ar jte Zzga/?Z/Z v pretc^/Z noč/. Vene/ar pa jo 
večkrat tae/Z nevarnejše Z?o/eznZ vzroZ; za nejpečnojt, taZ;o na prZmer arterZoj^/eroza, ajt- 
ma, nekatere jrčne /?o/ezn/, ta/?erZ;a/oza, Z?roM#ZtZj Zt</.

Ro/j pogojtZ jo raznZ pjZRZčnZ vzroZ:; za nejpečnojt. Ve/ZZze j^r/?Z poe/nevZ, t/ajevnZ pre- 
trejZ — ve/ZZ;a ža/ojt a/Z ve/Z&o veje/je — jo večkrat vzro^, e/a č/oveZ: ponočZ ne more za- 
tZjnZtZ očeja. PrZ poje/?no o/?čat/jZvZ/? /jae/e/? tae/Z ažZvanje ^ave Zn čaja ter čezmerno kajenje 
pripomorejo Z; nejpečnojt/. A/ee/ pogojtlmZ vzroji za nejpečnojt je tae/Z pomanjkanje ravno- 
notežja v nevrovegetatlvnem j/jtema. Večkrat jamo jagejtlvno prepričanje č/oveka, e/a ne 
more zajpatl, zarej prlk/Zče nejpečnojt.

Če je nejpečnojt trajna, je je tre/?a zateči k ze/ravnlka, e/a ko pree/p/ja/ ajtrezna 
ze/ravl/a. Če ko agotovl/, e/a je vir nejpečnojt/ kaka e/raga ko/ezen, ko ze/rav/jenje /e-te 
oze/ravl/o tae/Z nejpečnojt, verjetno pa ko e/oe/a/ je pojekna ze/ravl/a. Tako ko na prZmer 
ajtmatlkom pree/p/ja/ ae/rena/Zn a/Z ejee/rln, ki ma ko e/oe/a/ majkno ko/ZčZno opljevega 
ekjtrakta a/Z kakega e/ragega poe/oknega jree/jtva. Tam pa, kjer gre za motnje pjZklčnega 
a/Z živčnega značaja, ko ko/nlka najprej napoti/ k prelzkajenZm jree/jtvom, ki pomirjeval
no vp/Zvajo na organizem. Priporoči/ ko Jpanje pri oe/prtem okna, jkoe/e/Zco vročega čaja 
Zz kamilic a/Z pomarančnega cveta a/Z e/oe/a/ je močne e/oze vitamina z), pree/p/ja/ ažZvanje 
/akklk jee/Z ta večerjo, Jpanje najmanj eno aro po večerji Zn poe/okno.

potreboval. Seveda je moral gospod zapisnikar dati to 
na zapisnik. Toda kakega posebnega zasliševanja o tem 
n! bilo, menda so kat med seboj poravnali.

Drugič boš ti na vrsti — si je mislil Jože — tako so 
dejoli tovariši, ki so imeli opravka s pripornik)!. Jože pa 
)e bit ob svoje reči in jih ni več videl.

Ko so tako zapisovati, je prišel mimo neki Jožetov zna
nec, ki je bil v službi pri gestapu. Jože ga je prosil, naj 
sporoči njegovim domačim o aretaciji. Pozneje je zvedel, 
da znanec te prošnje ni izpolnit. Jožefa so odpeljali na
zaj v celico.

Težka vrata so se spet zaprta.
France je vrtet med prsti papir in pietet vrvi kakor 

pojek svojo mrežo; pridno je deta); moral je, sicer ne bo 
večerje...

Kmatu so ktjuči spet zarožljati in med vrati so se po- 
{avili gestapovci. Nekaj nerazumljivega so govorili med 
seboj. Največji, najdebelejši, s kozjim obrazom, zeleno 
obrobljenim in dolgim repom zo klobukom je zapičil zve
rinske oči v Jožeta. Privzdignit je klobuk, na katerem so 
bili okoli traka različni znaki: jeleni, srne, ptički, mačke, 
posebnost pa je bita mrtvaška glava. Obtečen je bit po 
.štajersko". Obteka je bita zeteno obrobtjena, spredaj s 
hrastovimi lističi, na laiktu je imet vetiko usnjeno srce. Za
kaj srce na toktu? Mendo zato, ker ga ni imet v telesu, ker 
$e bit tako brezčuten, grozen, kakor vsa gestapovska svo- 
jot. Ob htačnih robovih pa so mu bite v poseben ponos 
zetene .generatske porte" ena debeta po sredi in dve 
tanjši ob vsaki strani.

.Od kod ste?" je vprašal Jožeta. Ta mu je pojasnit, 
da je iz predmestja, detavec.

Gestapovec ga je gtedat in gtedat. Kakor bi premiš- 
tjevat, kaj najj stod.

„No, pojdite z menoj! Vktenit vas sicer ne bom, toda 
ne detajte neumnosti in ne poskušajte uiti. Poglejte v žepu 
je petelin, ki dobro zadene!" Pokazat mu je pištoto.

tn sta odšta ...
Ure so minevale počasi, France je bil v skrbeh, kdaj 

se bo Jože vrnit in kaj bo povedal. Nezaupanje do Jožeta 
mu je izginilo. Vzljubil ga je na prvi pogled in rad bi ga 
imel že spet v celici. Po dotgih urah so zapahi popustili in 
skupina ljudi je prinesta Jožeta krvavega v cetico.

Položili so ga na slamnjačo.
Brezčutno so gestapovci spet odšti.
France se je počasi pribtižat ležišču, izustit je svoj 

stavek: ,To so svinje!"
.To so svinje!' je ponovit Jože. .Ustretili me bodo, 

to so zverine!"
.Kaj hočejo od tebe?" je vprašat France.
.Naj sam povem vse, kar sem delat zoper Nemčijo, 

tako so me zastiševali ti pravniki nove šote! Naj povem 
vse, kar vem o osvoboditnem gibanju in o ljudeh, ki mi
slijo drugače kot gestapovci! Ker tega nisem povedat, so 
me začeti pretepali.*

,Da, to so tii zveri! Ne povej in ne priznaj ničesar! 
Tudi če ti obljubljajo svobodo, ne priznaj ničesar, sicer bo 
po tebi!"

France in Jože sta postala prijatelja. France je pre
živel v Starem piskru strašne ure in pripovedovat tovarišu 
doživljaje iz življenje v tej grozni hiši.

Žrtvi so zvezali roke z tisico, morala je počepniti in 
skozi roke in pod koleni so ji vtakniti drog. S tako gmoto 
so gestapovci delati, kar so hoteli. Pretepali so z bikov- 
kami — kamor je padlo, da se je cedila kri po tleh.

Za tako pretepanje so si od gospoda šefa izpostovali

zarodi lepšega posebno dovoljenje, katerega so žrtvi na
vadno prebrati. Nekaterim so prisodili petindvajset udar
cev, drugim tudi manj. Pri branju takega .ukaza" so tudi 
pojasnjevali, da petindvajsetih udorcev z bikovkamti nihče 
ne zdrži in da je pač najbolje vse povedati in izdati. Ob
ljubljati so pri skesanem priznanju četo svobodo. V petih 
minutah se je žrtev morata odtočiti: priznati ali trmasto 
molčati. Medtem so pripravljali pretepači bikovke, si zavi
hali rokave in s tem mairsikogo oplašiti, da je priznat in — 
odšet v svobodo nad zvezde!

Nekateri niso mogli zdržati strašnega trpljenja in bi
čanja. Klonili so v strašnih bolečinah. Tudi tl so odšli v 
svobodo...

Malo jih je bilo, ki so zdržali, malo, ki so trmasto mol
čali. Ti jih niso dobili te, kakor je veleval .ukaz": petin
dvajset. Ne, ti so jih dobili mnogo več in največkrat je 
bilo med strašnim bičanjem posledica — pot v večnost.

Ubijali In moril! so med preiskovo, pobijali tn moriti 
v celicah, na velikih lepakih po so svojci čez čas brali:

.Naznanilo. Zaradi bojazljivega sodelovanja z ban
diti je bil ustreljen v Celju dne 13. 12. 1942 Sevčnikar 
Franc, posestniški sin, rojen 1. 5. 1910."

Tudi druge muke so morali reveži pretrpeli. Dveurno 
tekanje po sobi, med katerim so morali skakati preko za
prek, delati razne ležne opore, vmes pa krvavo bičanje- 
Tako trpinčenje je hkrati doživljalo po deset do dvajset 
trpinov. Žrtve so drugo za drugo nezavestne odnašali pod 
mrzlo prho, kjer so se zavedele in vse izmučene mrmrale 
nerazumljive besede. Nato pa zapet v vrsto in nadaljevali 
so mučenje. Po šestkrat so omedlevale žrtve in še niso pre
nehali z mučenje.

(ZVat/a/jfvanje v prl/ror/njZ jfevZ/&Z,)



TV vlomilec
..Primite tatu!"
Glas je prihajat iz sosednje sobe. 

jz televizijskega sprejemnika. Odda
jati so napet film iz serije ^Lov na 
vohune". Sam pri sebi sem se tiho 
zarežat, ko sem si predstavtjat, kako 
Vsa Riceova družina sedi pred televi
zijskim zaslonom in napeto strmi 
vanj. To je bit moj čas. Čas skriv
nostnega „TV vtomitca", ki je že ka
kega pot teta razburjat duhove v če
trti vit v Newtownu.

Pri vsem tem pa sem bit čez dan 
Vse prej kot skrivnosten. Ljudje so 
ceniti mtadega, prijaznega razvažat- 
ca v vetiki Dodgeovi samopostrežni 
trgovini, ki jim je nakuptjene stvari 
dostavljat na dom. Moje stranke so 
*Re naravnost vzljubite in so z mano 
ravnate tako, kot bi spada) v druži
no. „Bodite tako dobri in spravite 
jedita v htadilnik, Frank. Saj veste, 
kje je..."

Medtem pa sem se po stanovanjih 
ogledovat in sem prebrisano poizve
dovat pri prijaznih gospodinjah. O 
tem, kako njihove družine preživ
ljajo večere. O tem, katere televizij
ske oddaje gledajo najraje, Čez ne
kaj dni pa se je zgodilo.

.Pomislite, Frankie, sinoči nas je 
pkradel TV vtomilec!" se je tresla od 
jeze gospa Smithova ali gospa Miller
jeva. „Ta razbojnik je ukradet iz pi
salne mize dvesto dolarjev, medtem 
ko sva z možem gledata oddajo ,Pod- 
zetntjenespi nikoli'." Včasih sem 
se morat res truditi, da nisem bruh
nil v glasen smeh.
_ Tokrat so biti na vrsti Riceovi. 
Riceovi s svojim nagnjenjem k .Lo
vu na vohune", ki je bil na sporedu 
dvakrat tedensko. .Lopov je ušel!" 
sem zaslišal iz sosednje sobe, ko sem 
yzet iz nočne omarice sto štiri dotar- 
je in jih vtaknil v žep.

Drugega dne zvečer sem sedel na 
"obrabljenih stopnicah najemniške ka
sarne, kjer sem stanovat že več me
secev. Preiistal sem časopis. O tatvi
ni ni bilo nikjer niti sledu. Gotovo 
niso Riceovi še ničesar opazili. Toli
ko bolje.

Tim je prisedel. Moj dvanajstletni 
Prijatelj, črnolas in iznajdljiv.

.Zdravo profesor!" Vedno mi je 
pravil ,profesor", ker sem mu vča
sih pomagal pri domačih nalogah.

.Zdravo, Tim, kako gre?"

.Malce utrujen sem. Sinoči sem šel 
Pozno spat."

Nič hudega sluteč sem se zasmejal. 
."Potem pojdi nocoj prej v posteljo, 
Tim."

.Za to se ne morem kar tako sam 
"Odločiti." Potem pa, kot bi ustrelil: 
"Pojdeš danes tudi ven, profesor?"

Na tilniku sem začutil neprijetno 
srbenje. .Morda na čašo piva v 
Backovo krčmo. Zakaj pa te to za
nima?"

Resno me je pogledal s temnimi 
'očmi. „Zaradi kluba."

.Kakšnega kluba pa?" Živčno sr
benje jč bilo vedno hujše.

.Jaz in še nekaj fantov iz naše 
nlice. Našemu klubu se pravi .Mladi 
detektivi'. Radi bi postali tako pa
ketni kot slavni televizijski detektiv 
Perry Mason in inšpektor Garett 
'n..."

.Otročarije!"

.Tega ne smeš reči, profesor, za
devo jemljemo zelo resno." Kako ne
navadno so se mu svetile oči v pol
mraku. .Vsak od nas ima, na primer, 
tedensko nalogo."

.Kaj pa je spet to?"

.Moramo opazovati nekoga iz na-
ulice. Slediti mu je treba na vsa

kem koraku, tudi zvečer, tudi po
noči. Čez osem dni pa mora vsak 
elan dati izčrpno poročilo, saj razu
meš."
. Stopnica, na kateri sem sedel, se mi 
Je nenadoma zazdela zelo vroča. 
.Koga pa zasleduješ ta teden, Tim?" 
sem ga vprašal narejeno veselo.

.Tebe, profesor!"

.Od kdaj pa si mi za petami?" S 
težavo sem iztisnil smehljaj.

.Od predvčerajšnjim."

.Torej tudi sinoči?"
. Prikimal je, potegnil iz žepa listek 
m ga pogledal čisto od blizu. .Ob 
^-12 si odšel iz Backove krčme, naj- 
Pfcj po Faragut Streetu, potem si za- 
vii na Main Street, nato pa..."

Previdno sem se ozrl okrog. V 
bližininibiloživeduše. „. ..vila...

pišejo se Rice .. . lestev pred gara
žo .. . zlezel skozi okno ..." Noben 
policijski zapisnik ne bi mogel biti 
natančnejši.

Potem pa je pridušeno vprašal: 
„Ti si TV vlomilec, profesor, morda 
nimam prav?"

Z veliko težavo sem spravil sku
paj nekaj, kar je podobno smehu. .V 
vsem imaš prav, Tim — samo skle
pal si napačno. Povedal ti bom, kaj 
sem v resnici. Pojdi z mano."

Ko sva šla po stopnicah, sem mrz
lično premišljal. Potem pa, ko sva 
bila že v moji sobici, sem se domislil. 
.Zdaj pa me dobro poslušaj, Tim. 
Kar ti bom zdaj zaupal, moraš za
molčati v svojem tedenskem poroči
lu."

Znižal sem glas in mu skrivnostno 
zaupal: .Jaz sem tajni agent".

.Tajni agent?" Timu so se zasve
tile oči. .Kaj res, profesor!" Strmel 
je vame kot v kako predpotopno ži
val.

Zdaj sem se spet obvladal. .Saj 
veš, da tukaj blizu Newtowna gradi
jo novo atomsko centralo. Taki ob
jekti pa privlačijo vseh vrst vohune. 
Zvezna tajna policija je odkrila, da 
je v Newtownu tuj radijski oddaj
nik, ki prenaša sporočila o novi attom-

DONHSUCE
$ Velik problem človeštva je 

v tem, da je njegov teh
nični napredek daleč pre
segel moralnega.

@Antikviteta je neko), kar 
je prestaro, da bi bilo kaj 
drugega, kakor da je dra
go.

& Vse ženske so danes lep
še, kot so bile nekoč; to
da vse so si več ali manj 
podobne.

& Izkušnja je tisto snov, ki jo 
Izdelujemo iz surovine do
življanja.

& Kolikor boij neznosna je 
kakšna ženska, toliko bo!) 
ljubeznive so lahko druge 
z njo.

# Obstoje bitja, ki se z ni
čemer ne odlikujejo toda 
prav zaradi tega uživajo 
splošno priljubljenost.

ski centrali." Malo sem pomolčal, 
potem pa sem čisto tiho pristavil: 
.Ta oddajnik iščem!" Samo čveka
nje, vendar je zaleglo.

„In tisti gospod Rice?" je vpra
šal Tim.

Prikimal sem. .Rice je uslužbenec 
te centrale. Lahko si misliš, zakaj 
sem sinoči..."

.In — si našel pri njem tisti od
dajnik?"

.Tokrat sem lahko preiskal samo 
dve sobi," sem odvrnil in obžalujo
če skomignil. .Vendar ne bom od
nehal. Ti je zdaj jasno, zakaj o na
jini skrivnosti" — poudaril sem be
sedo .najini" — .ne sme nihče niče
sar zvedeti?"

.Ampak policija tukaj v Newtow- 
nu — niso o tem obveščeni?"

.Tajni agenti delujejo vedno sa
mi," sem mu razložil. Zvenelo je 
preveč domišljavo in to je bila usod
na napaka.

V temnih očeh se mu je zasvetilo 
nezaupanje. .Kaj pa, če si le TV 
vlomilec, profesor?"

Vse sem moral zaigrati na eno 
karto. „Če si res v dvomih Tim, ti 
ne morem preprečiti, da greš na po
licijo in me naznaniš. Toda dobro 
premisli, kaj mi boš s tem naredil."

Tim je vstal. .Tega ne bi ravno tr
dil, profesor," je trmasto vztrajal pri 
svojem. .Policija bi znala čuvati 
skrivnost vsaj tako dobro kot jaz." 
Stopil je k vratom in se še za hip 
ustavil. .Premislil bom, profesor." V 
njegovih očeh se je zrcalil sum.

Premislil bo! To se pravi, da prej 
kot jutri zjutraj ne bo ničesar ukre
nil. Dvanajst, štirinajst ur naskoka! 
Prvi vlak proti Chicagu! Izginiti 
moram!

Zmetal sem svojo kramo v kov
ček. Vlak odpelje čez osem ur. Naj 
čakam na postaji? Nemogoče v 
Newtownu me preveč dobro pozna
jo. Prekmalu bi odkrili moj beg.

Proti jutru — ravno sem se hotel 
odpraviti — je potrkalo. Stražnik 
Vince MacCready. Dodgeova stran
ka.

.Poročnik bi rad govoril s tabo, 
Frank!"

Jasno, Tim me je naznanil.
.O. k., Vince," sem narejeno brez

skrbno odvrnil. „Za kaj pa gre?"
.Nimam pojma, Frank! Poročnik 

je nadvse skrivnosten."
Poročnik Rendall je bil res nadvse 

skrivnosten. .Sedite, prosim, gospod 
Carmy!" Se je hotel najprej malo 
igrati kot mačka z miško?

Sedel sem.
.Gotovo si mislite, zakaj ste tu

kaj."
Skomignil sem. .Najbrž je tisti 

smrkavec Tim ..."
Poročnik je dvignil roko. .Nikar 

se ne jezite na pobiča. Carmy. Ni 
vedel, kaj naj stori, in se je odločil

Anekdote
N% L1;*M:N je profesor Virkov TMclr! asistenta, N se je z njitn 

prerekal.*
.Zli ste vi norec ali pa setn jaz/"
A//at/i asistent je še/ ^ specialista in se t/a/ preiskati zastran 

panteti tn zdravega ama. Naslednjega dne je izroči/ Virkova 
zdravniško spričeva/o, rekoč.*

.Zdravniško je agotov/jeno, da jaz nisem norec/"

Francoski filozof Denis Diderot je potoval leta /769 kot gost 
carice .Katarine po Kašlji. Na njegovo začadenje, zakaj so pod
ložniki tako amazani, ma je Katarina Velika odgovorila.*

.Zakaj neki ki Ijadje negovali telo, ki jim splok ne pripada/"

Italijanska pevka Zdelina Patti je za svojo šestemesečno tar- 
nejo po Ameriki zaktevala večerni konorar 3000 dolarjev. Ameriške
ga impresaria je zaktevek osapnil. Z veliko mako je slednjič ven
darle izdavil.*

.Saj ki kili potem vaši mesečni dokodki višji kot letni dokodek 
prfJseJni^gZDA/"

.Prosim," je odvrnila pevka. .Potem pa naj poje predsednik, 
če je cenejši/"

$

Pokojnega ameriškega pisatelja Ernesta EffTmMgtc^d so ok 
povratka z lova v Afriki oksali časnikarji s številnimi vprašanji. 
Eden izmed njik je vprašal.*

.Ali je res, da divje afriške zveri ne napadejo človeka, ki nosi 
prižgano kaklo/"

,,/e že res," je pojasnil Nemingvap. .Odvisno je le od tega, 
kako kitro jo nosi/"

Znani avstrijski general Eaadon je nekoč pisal dvomema voja- 
škema sveta.*

.Pošljite mi, prosim, zdravnika. Noji mazači spravijo na oni 
svet več ijadi kakor Parki."

za edino pravilno pot. Prišel je k 
nam."

Nagnil se je naprej in se široko 
zarežal. „Po pravici povedano, go
spod Carmy, sprva sem bil prepri
čan, da ste vi TV vlomilec. Potem 
pa sem pomislil, da tak prestopnik 
ne bi poskušal tako odkriito blufirati 
z zvezno policijo. Končno bi zado
stovalo, ko bi telefoniral v Washing- 
toninbise..."

„Ste telefonirali v Washington?" 
sem ga naglo prekinil.

Odkimal je. .Na srečo ne. Krepko 
bi se opekel." Ponosno se je nasmeh
nil: .Našel sem veliko boljšo rešitev: 
tistega Ricea smo malo pretipali."

Rendall si je privoščil umeten pre
mor.

.In?"

.Našli smo tajni oddajnik."
Ves iz sebe od presenečenja sem se 

spet sesedel na stol in sem strmel z 
odprtimi usti: .Ampak ne v spalnici 
ne v veži nisem..."

.Pomirite se, gospod Carmy!" me 
je velikodušno potolažil poročnik. 
.Bili ste na pravi sledi. Le da ne 
bi bilo treba brskati po Riceovih 
sobah, temveč pri šoferju. Nad gara
žo ima majhno sobico. V skriti vdol
bini v zidu je bil skrit oddajnik. No, 
kaj pravite zdaj?"

Torej se je spet enkrat dobro iz
teklo. TV vlomilca pa kljub temu ni 
več. Prihodnjič bi me gotovo dobili. 
Vendar pa sem se rajši previdno 
umaknil iz mesta in živim zdaj 
drugje pod drugim imenom. Zato sem 
tudi lahko napisal tole zgodbo.

Hote) sem se bogato poročili. Na lo sem 
čaka) kar dve leči. V lem času se je holelo 
nekaj prijetnih dektel z tepo doto poročili z 
mano, vendar sem še čakal. Žele) sem si mi
lijonarko, in še lepo povrh. !n pričaka! sem 
Ellaine Mann ing, čudovito dekle pri devet
najstih, ki bi takrat, ko bo postala polnoletna, 
dobila milijon dolarjev.

Ker ntisem znal lepo ravnati samo z lepimi 
ženskami, so me tudi Ellainini starši radi spre
jeli za zeta.

Dokazal sem svojo potrpežljivost, kajti ta 
poroka ni bila moj namen, bila mi je le sred
stvo, da pridem do denarja.

Nisem se preveč ukvarjal z mislijo na dan, 
ko naj bi ubil ženo, da bi podedovol njeno 
premoženje. Na to res nisem mislil. Krotko 
malo čaka) sem, in priznati moram, da mi v 
taki hiši in ob taki ženi tudi to ni prišlo pago
do na um.

Ellaine je dopolnilo 21 let, in milijon je bil 
njen. Od tistega dne je bila moja potrpežlji
vost no preizkušnji. Zavrgel sem mnoge na
črte, tudi take, ki so bili najmanj tvegani, pa 
hkrati najbolj uspešni. Bil sem potrpežljiv, ve
del sem, da bi mi lahko pomagala nesreča, 
za katero ne bi bilo lahko ugotoviti moje roke.

Čakal sem več kot poldrugo leto, do spre
jema pri Ledi Callan.

Bilo je nekega zimskega večera, v januar
ju, ki je bil tako mrzel, da tega niti najstarejši 
ljudje niso pomnili. Mraz je spremenil jezero 
Leonor v pravo ledeno prostranstvo. Leda 
Callan je imela hišo na drugi strani jezera, 
kakšno miljo stran od nas.

Leda naju je prisrčno pozdravila, tako kot 
vse druge, čeprav mene še posebej pozorno,

kar nikakor ni ušlo maji ženi. Nagonsko je 
čutita, da Leda nori za mano. Jaz pa sem si 
to drugače razlagal.

Leda je bila med najbolj veselimi mladimi 
vdovami tn bila je najlepša za tistega, ki ima 
rad majhne bujne črnolaske, Ellaine je bila 
strahovito ljubosumna nanjo. Ko sva bila zad
njič pri njej, je zaloputnila vrata in se vrnila

Potrpljenje
domov kar poprek čez zaledenelo jezero. Ne
kaj časa sem še ostal, potem pa sem šel za 
njo.

Zato zdaj nisem bil presenečen, ko je 
Ellaine začela piti več kot navadno. Posre
čilo se ji je 'in v manj kot dveh urah je napra
vila škandal, obsipala je mene in Ledo z naj
bolj nedostojnimi besedami. Potem se je oble- 
kla in tako kot zadnjič odšla po ledu.

Nihče ni temu posvečal posebne pozornosti. 
Klepet se je nadaljeval. Ker nisem slišal avto
mobila, sem vedel, da je spet šla čez jezero. 
Moj čas je prišel. Pijana, majavih nog se bo 
zapletla in zmrznila.

Iz veže sem pogleda) po ledenem prostran
stvu. Malo me je pekla vest. Ne vem, kako 
dolgo sem stat tam, čutil sem olajšanje, ko 
sem stopil proti vratom ...

Ko sem hotel poiskati plašč, sem na stopni
cah opazil senco. Bila je Ledo. Zaradi nje 
sem se ustavil. Nekaj čašo sva se samo gle
dala.

— Dragi, ne pretvarjaj se. Čudovito, da sem 
spoznala, kako me imaš rad, da si jo žrtvoval.

Stisnila se je k meni tako strastno, da sem se 
nagonsko umaknil. Hotel sem ji nekaj reči.

— Ustvarjena sva drug za drugega, je za
šepetala vsa razburjena. — To vem že od pr
vega trenutko, ko sem te spoznala. Nekaj naju 
je moralo združiti, za vsako ceno.

Poskušal sem se ji iztrgati, pa me je te še 
bolj stisnila.

— Ellaine ni bila zate. Bila je hladna. Ni te 
cenila, ni vedela, kakšna sreča jo je doletela. 
Kako sem jo sovražila, ko pa nama je bila v 
napoto. Naj nama bo v tolažbo, da ni trpela.

— Počakata bova do spomladi, je dihnila 
po strastnem poljubu. — Vem, do bo zima 
neskončno dolga.

— Leda, pustiva stvarem, naj gredo same 
po sebi.

— To je usoda. Kot najina ljubezen.
Prijela me je za roko in me povlekla v so

bo. Pustil sem se ji odpeljati v kuhinjo.
— Šampanjec, je rekla in se dvignila na 

prste, da bi me poljubila.
Trčila sva in spila.
Pogledal sem skozi okno. Razmišljat sem, 

kaj se lahko zgodi na jezeru poleti, ko bova z 
Ledo poročena. Priložnost se bo ponudita sa
ma po sebi, draga Leda. Ti ne znaš plavati!

— Dragi, bodi potrpežljiv, gostje naju čaka
jo, je spregovorila.

Zdrznil sem se. Za hip se mi je zdelo, da 
bere moje misli. Ko pa sem se zavedel, kaj je 
hotela reči, sem se nasmehnU.

Pomlad je še tako daleč, Je rekla In me 
tesno objela. Dvignil sem kozarec in pit z njo:

— Leda, nazdraviva potrpežljivosti!



ŠPORTNI VESTNIK
#SVETOVNi POKAL:

ZAČETEK V VAL D iSERU
V sredo dopoldan je bila otvorjena v 

Val dTsere z ženskim smukom olimpijska 
sezona smučarskih tekmovanj za svetovni 
pokal. Ob ^kriteriju prvega snega" so se 
v dolini reke Isere zbrali najboljši alpski 
smučarji, da otvorijo v štirih tekmovanjih 
novo zimsko sezono. V sredo in v četrtek 
so ženske tekmovale za prve točke svetov
nega pokala v smuku in v veleslalomu, v 
petek in v nedeljo pa se bodo moški po
merili v veleslalomu in v smuku.

Uradno otvoritev zimske sezone v dolini 
reke Isere pa je prehitelo tekmovanje v 
Livignu in v Lienzu. Na teh mestih so se 
prvič pomerili najboljši smučarji, dvakrat 
pa so se Avstrijci vpisali med zmagovalce. 
V sobotnem veleslalomu v Livignu je zma
gal Avstrijec Hinterseer pred tremi Italija
ni — Bielerjem, Grosom in Confortolo. Ju
goslovan Bojan Križaj iz Tržiča je zasedel 
odlično 7. mesto in s tem naznanil, da 
bo treba v bodoče z njim računati. Li- 
vignski slalom je dobil tekmovalec na Ela
novih smučkah Šved Stenmark, ki je pre
magal Hinterseerja, Grosa in zmagovalca 
svetovnega pokala Thonija. Olimpijsko nor
mo je potrdil tudi drugi Jugoslovan Gaš
peršič, saj je v slalomu zasedel 17. mesto.

V Lienzu je bil na sporedu hitri moški 
smuk, ki ga je zmagal Badenčan Klaus 
Eberhard pred Rolandom Thonijem (Ita
lija), Grablerjem (Avstralija) in Avstrijcem 
Magreiterjem.

Za tekmovanja, ki štejejo za svetovni 
pokal, so torej Avstrijci načrpali v zadost
ni meri samozavesti, ki jo bodo dobro po
trebovali. Letošnja smučarska sezona bo 
namreč vsebovala kar 47 tekmovanj za 
svetovni pokal. Od teh odpade 23 tekem 
na moške, in 24 tekem na ženske. Po tri 
tekmovanja bodo štela v kombinacijsko 
oceno, tako da bo v celoti ocenjenih 53 
konkurenc. Za skupno oceno pa se bo upo
števalo le najboljših 14 rezultatov v sezoni. 
Konec obsežnega sporeda pa bo tvoril 21. 
marca paralelni slalom v Quibecu.

* KOROŠKO DEŽELNO 
PRVENSTVO
V NAM!ZNEM TEN!SU

Po končanem prvem delu namiznoteni
škega prvenstva se je za namiznoteniške 
igralce začel čas brezposelnosti. Da pa vsaj 
nekoliko laže premostijo čas med jesenskim 
in pomladanskim prvenstvom, se udeleži
jo na različnih turnirjih in prvenstvih, v 
domačem okolju pa tekmujejo za vrstni 
red. V ta namen je tudi koroška namizno
teniška zveza pripravila deželno namizno
teniško prvenstvo prav v času, ko ni pr
venstva.

120 tekmovalcev se je preteklo nedeljo 
zbralo v celovški hali za igre z žogami, da 
izberejo koroške mojstre. Tekmovali so v 
desetih disciplinah, tekmovalci drugih ko
roških razredov medseboj in tekmovalci 
od 1. razredov do državne lige v svojih 
skupinah. V skupini najmočnejših igralcev 
A je postal pri moških posamezno koroški 
prvak Boroveljčan Hans Schweiger, pri 
ženskah pa je mojstrsko lovoriko osvojila 
Ingrid Luther (KAC/Elementar). Deželne
ga prvenstva so se udeležili tudi namizno
teniški igralci iz Sel. Nastopili so v žen
ski konkurenci in v moški konkurenci tek
movalcev drugih koroških razredov. Se- 
lanka Marta Oraže je pri ženskah posa
mezno zasedla za Luther in Miethe (Osoje) 
izvrstno tretje mesto, poleg tega uspeha 
pa je skupaj s klubovsko kolegico Andre
jo Užnik v tekmovanju ženskih dvojic za
sedla tretje mesto. V skupini D so nasto
pili igralci iz obeh koroških razredov. Se
lana Zdravko Oraže in Herbert Falle sta 
zasedla v tekmovanju posamezno ex aequo 
5. mesto za Jonkejem (ASKO Landskron), 
Sapetschnigom (Baško jezero) in Kuttnigom 
iz Vrbe.

* 6 TOČK PREDNOST) ZA KAC
Rekordni avstrijski hokejski prvak KAC 

se začasno nahaja na najbližji poti do osvo
jitve nove mojstrske lovorike. Po zmagi 
nad hokejsko ekipo iz Stadlaua (5:2 v ce
lovški mestni hali v torek zvečer) znaša 
naskok v lestvioi že 6 točk. Najhujši tek
mec ECS iz Innsbrucka je v torek podlegel 
v Salzburgu tamkajšnjem hokejskem klubu 
3:5 in na ta način pokopal vse upe, da bi 
ob koncu prvenstva ukanil celovški KAC. 
Kakor zgleda, je KAC pravočasno stopil 
v odlično razpoloženje, tako da bo njegov 
olimpijski napad Sadjina, Pock in Konig 
tudi na olimpijskem turnirju februarja 76 
v Innsbrucku poskrbel za zmešnjavo pred 
nasprotnikovimi vrati. Konig je npr. v 17 
tekmah kar 24-krat ukanil nasprotnikove
ga vratarja. Poleg omenjenih hokejistov bo 
v avstrijski olimpijski reprezentanci nasto
pil še kapetan KAC Seppi Puschnig. V so
boto bo KAC z vsemi svojimi asi nastopil 
na prizorišču olimpijskega hokejskega tur
nirja. Nasprotnik v Innsbrucku je drugo
uvrščeni ECS, ki bo skušal serijo zmag za 
KAC prekiniti.

RADiO CELOVEC
SOBOTA, 6. 12.: 6.00 Jutranja tetovadba — 8.05 Dru

žinski obzornik — 9.00 V iorišču — 10.30 Lepa domo
vina — 11.05 Zeieni magazin — 13.30 Lepi giasovi 
pritjubtjene metodije — 14.00 Voščila — 15.30 Koroške 
viže — 16.00 Servis — 17.10 Pestro sobotno popoidne
— 18.00 Dežeini razgiedi — 20.05 Vašo števUko, pro
sim! — 22.10 šport — 22.20 P!esna godba po noro- 
čHu — 00.00 Poročita.

NEDELJA, 7. 12.: 6.10 tgra na orgte — 8.15 Kaj je 
novega? — 9.00 Program iz orehove tupine — 10.30 
Radijska pripovedka — 11.00 Dopotdanski koncert
— 13.15 !z mestnega giedaiišča — 14.30 Voščita —
16.00 Radijska igra — 17.05 Gremo skozi advent —
18.15 Ljudska gtasba sosedov — 19.00 Nedetjski 
šport — 19.30 Citre in harmonika — 20.05 Avstrijska 
rattye — 21.30 Sotirični tedenski obzornik — 22.00 Po
ročita — 22.10 športna revija.

PONEDELJEK, 8. 12.: 6.10 tgra na orgte — 8.10 An
ton Bruckner: Ave Marija — 8.15 Duhovne tjudske 
pesmi in stovesna gtasba — 9.00 Zabavni koncert —
10.30 Radijska provtjica — 11.00 Dopotdanski koncert
— 13.45 !z domovine — 14.30 Predbožični čas v otro
škem vrtcu — 15.00 Koroške pesmi in tegende o božji 
moteri — 16.00 BH je že vedno teater— 17.05 Kaj 
radi slišimo — 18.15 Večerni koncert — 19.15 Koroški 
šport — 20.05 Radijska igra — 21.05 To so biti še 
čosi radia — 21.30 Udarec za udarcem — 22.10 šport.

TOREK, 9. 12.: 6.00 Jutranja tetovadba — 6.55 Dobro 
jutro na Koroškem — 9.05 šotska oddaja — 10.00 Za- 
dovotjni z gtasbo — 11.05 !z dežete, za dežeto —
14.30 Knjige za božič — 14.45 !z tjudskega živtjenja
— 15.00 še vedno pritjubtjeno — 16.00 Somo 26 stop
nic — 17.10 Avstrijci o Avstriji — 17.56 Oddaja de
lavske zbornice — 18.00 Dežetni razgtedi — 20.05 Kaj 
rodi stišimo — 21.10 Pogovor izvedencev — 22.10 
šport.

SREDA, 10. 12.: 6.00 Jutranja tetovadba — 6.55 Do
bro jutro — 9.05 šotska oddaja — 9.30 Ljudska gtas
ba iz Sotnograške — 10.00 Zadovotjni z gtasbo —
11.05 !z dežete, za dežeto — 14.30 Na obisku pri ko
roških zborih — 15.00 še vedno pritjubtjeno — 16.00 
Za potrošnike — 17.10 V dunajski kovarni — 17.56 
Oddaja kmetijske zbornice — 19.30 Za prijatetja 
ptonin — 20.05 Srečonja — 21.15 Oto in Rudi — 21.30 
Kriminalka — 22.10 šport.

ČETRTEK, 11. 12.: 6.00 Jutranja tetovadba — 6.55 
Dobro jutro na Koroškem — 9.05 šotska oddaja —
9.30 Avstrijska tjudska gtasba — 10.00 Zadovotjni z 
gtasbo — 11.05 !z dežete, za dežeto — 13.00 Dežetni 
razgtedi — 15.00 še vedno pritjubtjeno — 17.10 Zve
neči operetni vodič — 17.56 Oddaja sinditkatne zveze
— 19.07 Avstrijske pihatne godbe — 20.05 Advent na 
Koroškem in na štajerskem — 21.00 Ljudska oddaja
— 22.10 šport.

PETEK, 12. 12.: 6.00 Jutranja tetovadba — 6.55 Do
bro jutro na Koroškem — 9.05 Šotska oddaja — 9.30 
Avstrijska tjudska gtasba — 10.00 Zadovotjni z gtas
bo — 1i1.05 iz dežete, za dežeto — 14.30 Pridite in 
pojte — 15.00 še vedno pritjubtjeno — 17.56 Oddaja 
združenja industrialcev — 18.00 Dežetni razgtedi —
20.05 Orkestrski koncert — 21.30 „Raj z majhnimi na
pakami" — 22.10 šport.

MHEasssEsaaHBtHgE *
Pravočasno mislite

na vožčita, ki jih bo:fe za božične in 
novotetne praznike posta!! svojim so
rodnikom, prijateijem in znancem. 
Bogato izbiro vožčii s stovenskim be- 
sediiom, pa tudi v obeh jezikih, dobite 
po ugodnih cenah v knjigarni

.MAŠA K M J!G A" 
Ceiovec, Pautitschgassc

SLOVENSKE ODDAJE
SOBOTA, 6. 12.: 9.45 Rubrika za jugostovanske de- 

tavce v Avstriji.
NEDELJA, 7. 12.: 7.05 Duhovni nagovor — Po vaši 

žetji.
PONEDELJEK, 8. 12.: 7.05 Duhovni nagovor — Mari

jine pesmi.
TOREK, 9. 12.: 9.30 Zborovska gta-sba — 13.45 Ce- 

tovški radijski dnevnik — šport — Vrtitjak popevk.
SREDA, 10. 12.: 13.45 Cetovški radijski dnevnik — 

Minute z . . . — Cerkev in svet.
ČETRTEK, 11. 12.: 13.45 Cetovški radijski dnevnik — 

Družinski magacin.
PETEK, 12. 12.: 13.45 Cetovški radijski dnevnik — 

Metodije za razvedrilo.

RAD)0 LJUBLJANA
SOBOTA, 6. 12.: 6.50 Beseda na današnji dan — 8.10 

Gtasbena matineja — 9.05 Pionirski tednik — 9.35 
Gtasbena provtjica — 9.48 Naši umetnittci mtodim 
postušaicem — 11.03 Sedem dni na radiu — 12.40 Ob 
bistrem potoku — 14.10 S pesmijo in besedo po Ju
goslaviji — 15.45 „Vrti!jak" — 17.20 Gremo v kino —
18.05 Pogovor s poslušate) — 18.15 čustveni svet ra
čunalnika Rupreta — 19.40 Z ansambtom Francija 
Puharja — 20.00 Spoznavajmo svet iin domovino —
21.15 Za prijetno razvedrilo — 21.30 Oddaja o morju 
in pomorščokMi — 23.05 S pesmijo in ptesom v novi 
teden.

NEDELJA, 7. 12.: 6.50 Danes za vas — 8.07 Radijska 
igra za otroke — 8.50 Skladbe za mtadino — 9.05 
še pomnite, tovariši ... — 11.10 Nedeijska reportaža
— 11.30 Voščita — 14.05 Nedetjsko popoidne — 17.50 
Radijska igra — 19.40 Gtasbene razgtednice — 20.00 
V nedeljo zvečer — 22.20 Skupni program JRT —
23.05 Literarni nokturno — 23.15 V tučeh semaforjev. 

PONEDELJEK, 8. 12.: 6.50 Rekreacija — 8.10 Gtasbe
na matineja — 9.05 Pisan svet pravtjic in zgodb —
9.20 izberite pesmico — 9.40 Mati vokatni ansambti 
in sotisti — 11.03 Dopotdanski komorni koncert —
12.40 Pihatne godbe na koncertnem odru — 14.10 
Pojo amaterski zbori — 14.30 Voščita — 15.45 Vrti
ljak" — 17.20 Koncert po žetjah postušatcev — 18.20 
Ob tahki gtasbi — 19.40 Z Atpskim kvintetom —
20.00 če bi gtobus zaigrat — 20.30 Operni koncert —
22.20 Popevke iz jugoslovanskih studiev — 23.15 Za 
tjubitetje jazza.

TOREK, 9. 12.: 6.50 Beseda na današnji dan — 8.10 
Gtasbena matineja — 9.05 Radijska šoia — 9.30 tz 
gtasbenih šot — 11.03 Promenadni koncert — 12.40 
Po domače — 14.10 tz deta gtasbene mtadine Slove
nije — 15.45 „Vrti!jak" — 17.20 Obiski naših sotistov
— 18.05 V torek nasvidenje — 18.35 Lahke note —
19.40 Z ansambtom Bojana Adamiča — 20.00 Stoven- 
ska zemtja v pesmi in besedi — 20.30 Radijska igra
— 21.15 Zvočne kaskade — 22.20 Trije orkesterski 
koncerti — 23.15 Popevke se vrstijo.

SREDA, 10. 12.: 6.50 Rekreacija — 8.10 Gtasbena ma
tineja — 9.25 Zapojmo pesem — 11.03 Urednikov 
dnevnik — 12.40 Od vasi do vasi — 14.10 Ob izvi
rih tjudske gtasbene kutture — 14.30 Voščita — 15.45 
„Loto-vrti<!jak" — 17.20 tz repertoarja komornega zbo
ra RTV Ljubtjana — 18.35 instrumenti v ritmu — 19.40 
Z ansambtom Jožeta Privška — 20.00 Komornogtas- 
beni studio — 22.20 S festivalov jazza — 23.15 Revija 
jugostovanskih pevcev zabavne gtasbe.

ČETRTEK, 11. 12.: 6.50 Beseda na današnji dan —
8.10 Gtasbena matineja — 9.05 Radijska šota — 9.35 
Zborovska gtasba iz dobe čitalnic — 11.03 Uganite, 
pa vam zaigramo po žetji — 12.40 S pihalnimi god- 
bomi — 14.10 tz Gtasbenih šot — 15.45 „VrtHjak" —
17.20 tz domačega opernega arhiva — 18.20 tz kaset
ne produkcije RTV Ljubtjana — 18.35 Vedre meto
dije — 19.40 Z ansambtom Mojmira Sepeta — 20.00 
četrtkov večer domačih pesmi in napevov — 21.00 
Literarni večer — 21.40 Lepe metodije — 22.20 Stoven- 
ska komorna gtasba od 1900 do danes — 23.15 Pa- 
teta popevk In ptesnih ritmov.

Stovensko prosvetno druStvo ..Obir" 
na Obirskem vabi na spevoigro

VASOVALC!
- ki bo v soboto 13. decembra 197$ ob 

19.30 uri pri Kovaču na Obirskem. 
Gostuje: Trio ..Korotan" in pevci SPD 
..Danica" iz Št. Vida v Podjuni.
Ljubitetji iepega petja prisrčno vab- 
ijeni. Or^or

V A B ! L O 
na strokovni tečaj

..ŽtVLJENJE Z ROŽAM)"
# v soboto 6. decembra 1973, od 14. 

do 18. ure v ..Pension am See", Sa- 
botnik. Roda 7. Prirediteij je Kato- 
iižka prosveta v Hodiiah;

# v soboto 13. decembra 197$, od 
14. do 18. ure v lami dvorani v 
Žeiezni Kapii. Prireditetj KatoHžka 
prosveta v Žeiezni Kapii;

$ v nedetjo 14. decembra 197$ od 
14. do 18. ure v lami dvorani v 
Šmiheiu. Prirediteij je KPD v Šmi- 
heiu.

Tečaj vodi strokovna učiteijica Anica
Fugger. Prispevek za tečaj zrnata 2$
žiiingov. Prisrčno

Zbor Gaiius in Katoiižka prosveta 
v)judno vabita na

KONCERT ADVENTN!H 
!N BOŽ!ČN)H PESM) 

ki jih bo izvajat pevski zbor Jakob 
Peteiin-Gaiius" v nedetjo 14. decem
bra 1973 ob 13. uri v (arni cerkvi na 
Djektah.
Prisrčno vabtjeni!

Kuiturno prosvetno družtvo v Šmihetu 
pri Ptiberku vabi na tjudsko igro

LEGtONARJ)
ki bo v nedetjo 7. decembra 197$ ob 
14.30 uri v farni dvorani v Šmihetu 
pri Ptiberku.
Gostuje dramska skupina prosvetnega 
družtva .Franc B. Sedej* iz Štever- 
jana pri Gorici.
Prisrčno vabtjeni!

OBVEST!LO
Odhod omnibusa iz Podjune ob pritiki 
gtedatižke predstave .Kranjski kome
dijanti" je ob stedečem času: 12.30 
Btato, 12.40 Ptiberk (Zadruga), 12.4$ 
gostitna famnik, 12.30 Šmihet (Šercer), 
12.$$ Gtobasntca (ŠoStar), 13.0$ št. 
Lipi (Rečnik) 13.1$ Dobrta vas, 13.30 
Škocijan.
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MS SOBOTA,
— 16.30 Rd

8.
eči

12.: 15.30 
avtobus-

Koncertna 
- 17.00 Kdo

ura
ro-

kodelči z nami — 17.55 Otrokom za lah
ko noč — 18.00 Dober večer v soboto ieli Heinz 
Conrads — 18.25 Prizma — 18.50 Pregled sporeda —
19.00 Slike iz Avstrije in lužne Tirolske — 19.50 čos 
v sliki in kultura — 19.55 Šport — 20.15 Na tekočem 
traku — 21.15 Ponaptikum — 22.15 Tvoj skalp, Daniel 
Boone — 25.45 Poročila.

NEDELJA, 7. H.: 15.50 Panorama — 14.50 Oddaja z 
miško — 17.00 Živalski leksikon — 17.50 Viki In moč
ni možje — 17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 Klub 
seniorjev — 18.50 Operni vodič — 19.00 Slike iz Av
strije — 19.50 čas v sliki in kultura — 19.50 šport —
20.15 Kraj dejanja — 21.45 Mala predstava — 22.15 
Impulz! — 25.15 Poročila.

PONEDEUEK, 8. 1!.: 14 00 Dva fantiča in konj —
17.10 Chimbica in Tawny — 17.55 Otrokom za lahko 
noč — 18.00 Šola za igre — 18.50 Beri z nami — 18.45 
Iz dežele Waldviertet — 19.50 čas v sliki in kultura
— 19.50 šport — 2015 Leteči Holandec — opera —
22.15 Poročilo.

TOREK, 9. 1!.: 9 00 Za predšolske otroke — 9.50 19. 
stoletje — 10.00 šolska oddaja — 10.50 Tvoj skalp, 
Daniel Boone — 17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 
Kara Ben Nemsi Effendi — 18.25 Mi — 18.50 Pregled 
sporeda — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.50 čos v sliki, 
kultura in šport — 20.00 Priljubljena Avstrija — 21.05 
Cinema ob 9 — 22.55 Poročila.

SREDA, 1i). 1!.: 9.00 Za predšolske otroke — 9.50 
Kmetijstvo danes — 1000 šolska oddaja — 17.00 Dva 
otroka velikega mesta — 17.50 Black Beouty — 17.55 
Otrokom za lahkno noč — 18.00 Vsi moji dragi — 18.25 
Mi — 18.50 Pregled sporeda — 19.00 Slike iz Avstrije
— 19.50 as v sliki, kultura in šport — 20.00 Horizonti
— 21.00 Svet knjige — 22.15 Poročilo.

ČETRTEK, 11. 1!.: 9.00 Za predšolske otroke — 9 50 
Organizacija pisarne — 10.50 Tudi delo je lahko ne
sreča — 17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 Foliy- 
footova farma — 18.25 Mi — 18.50 Pregled sporeda
— 19.00 Slike iz Avstrije — 19.50 čas v sliki, kui-

tura in šport — 20.00 Novo v znanosti — 21.00 Rou- 
lette — 22.50 Poročila.

PETEK, 12. 12.: 9.00 Za predšolske otroke — 9.50 Gi
banje v upodabljajoči umetnosti — 10.00 šoiska od
daja — 10.50 Zadnja postaja hrepenenje — 17.55 
Otrokom za lahko noč — 18.00 Ko je Michel postal 
junak — 18.25 Ml — 18.50 Pregled sporeda — 19.00 
Slike iz Avstrije — 19.50 čas v sliki, kultura In šport
— 20.00 Film o pohabljenem otroku — 21.05 Carski sel
— 22.55 Poročita.

A V S T R ) J A 2

!h^B! SOBOTA, 4. 12.: 14.25 taila. Ljubezen 
ska zgodba s severa — 1800 Grips — 
18.50 Pregled sporeda — 19.00 Tango 

Buenos Aires — 20.00 Galerija — 20.15 Smrt v Asta- 
povem — 21.50 čos v sliki in šport — 22.10 Politična 
dokumentacija.

NEDELJA, 7. 12.: 15.50 Svet in znanje — 14.50 Klic 
divjine — 18 00 Bourbon Street — 18.50 Rojstvo na
roda — 20.00 Enciklopedija — 20.15 Zgodbe iz Wie- 
nertvalda — 22.15 čas v sliki in šport.

PONEDELJEK, 8. 12.: 17.10 Gospodovo leto — 18 45 
Pogovor v adventu — 19.50 Človeški sin — 20.15 V 
lastni zadevi — 22.00 čas v sliki in šport.

TOREK, 9. 12.: 17.55 Kmetijstvo danes — 18 25 An
gleščina — 18.50 Pregled sporeda — 19.00 Potovanja 
k umetnosti — 19.45 Umetnost in umetnostna ročna 
delo v francoskih muzejih — 20.00 Portret Manes Sper- 
berja — 20.45 Alpe — most Evrope — 21.05 Čos v 
sliki, kultura In šport.

SREDA, 18. 12.: 17.55 Organizacija pisarne — 18.25 
Francoščina — 18.50 Pregled sporeda — 19.00 Avstrij
sko stoletje — 21.55 čas v sliki, kultura in šport.

ČETRTEK, 11. 12.: 17.55 Gibanje v upodabljajoči 
umetnosti — 18.25 Ruščina — 18.50 Pregied sporeda
— 19.00 Bam — od Bajkolo do Amurja — 19.50 Dali, 
dali — 21.00 čas v stiki, kultura in šport — 21.40 
Traiier.

PETEK. 12. 12.: 17.55 19. stoletje — 18.25 Nemščina
— 19.00 Pri iskanju Adama — 19.50 Foiklorni film —
20.00 Arsene Lupin — 20 50 Beri z nami — 21.05 čas v 
sliki, kultura in šport — 21.45 Televizijska groteska.

______ JUGOSLAV!JA

SOBOTA, 4. 12.: 9.50 šolska oddajo 
— 15.15 4.25 — ponovitev — 15.55 No
gomet Hajduk : Beogrod — 17.50 Ob

zornik — 18.05 Kako se je kalilo jeklo — 19.50 Te
denski zunanjepolitični komentar — 20.05 Življenje 
je lepo — 20.50 Akordi Kosova — 21.50 Dnevnik —*
22.10 Kajak.

NEDELJA, 7. 12.: 8.55 Poročila — 9 00 Ana Korenina
— 10.05 Barvna propagandna oddaja — 10.10 Otroška 
matineja — 11.15 Kmetijska oddaja — 12.00 Poro
čilo — 12.20 Smuk za moške — Nedeljsko popoldne
— 14.40 Košarka — 18.20 Pionirji letalstva — 19.50 
Dnevnik — 19.50 Tedenski gospodarski komentar —
20.05 Gruntovčani — 21.05 Koravana: Hvar — 21.55 
Dnevnik — 21.50 šport.

PONEDELJEK. 8. 12.: 810 šolska oddaja — 14.55 
Madžarski dnevnik — 17.20 Cesarjev slavček — 17.55 
Čarobna žoga — 17.50 Obzornik — 18.05 Na sedmi 
stezi — 18.58 Marksizem v teoriji in proksl — 19.50 
Dnevnik — 20.05 Ribji koncert — 21.10 Kulturne dia
gonale — 21.40 Mozaik kratkega filma — Dnevnik.

TOREK. 9. 12.: 8.10 šoiska oddaja — 14.55 Madžor- 
ski dnevnik — 17.10 Ovčar in njegov trop — 17.20 
Erazem in potepuh — 18.10 Splav — barvni fiim — 
18.45 Ne prezrite — 19.50 Dnevnik — 20.05 Diagonale
— 21.05 Lepi striček — 21.45 Dnevnik.

SREDA, 10. 12.: 8 10 šolska oddaja — 14.20 Dvoživ
ka In templarji — 14.55 Hokej Jesenice : Olimpija — 
19 50 Dnevnik — 20.05 Slavje slovenskega filma — 
Na svoji zemlji — 22 50 Dnevnik — 22.50 Jazz na 
ekranu.

ČETRTEK, 11. 12.: 8.10 šolska oddaja — 14.55 Mod- 
žarskl dnevnik — 17.15 Pismo — 17.50 Obzornik —
18.10 Tretji svetovni mir — 19.50 Dnevnik — 20.05 
Bitka za ranjence — 20.50 Kam in kako na oddih —
21.00 četrtkovi razgledi — 21.25 Po belih In črnih tip
kah — 2205 Dnevnik — 22.20 Goi! Evrope.

PETEK. 12. 12.: 8.10 šolska oddaja — 14.20 Smučar
ska tekmovanja — 17.20 Morda vas zanima — 18.05 
čez tri gore, čez tri vode — 18.40 Svet, ki nos ob
daja — 18 55 Žive meje — 19.50 Dnevnik — 19.50 Te
denski notranjepolitični komentar — 20.10 V vročici 
noči — 21.55 425 — 22.50 Dnevnik.


